

EL FRENTE ORIENTAL A ORILLAS DEL DANUBIO

Acusaciones violentas de los polacos en el Reichstag

Las dos Alemanias

El generalísimo Hindenburg ha dirigido una proclama a sus ejércitos. En ella hay estos párrafos: «Los acontecimientos de estos días que corren han producido en el ejército, y sobre todo en el Cuerpo de oficiales y suboficiales, una profunda impresión. Considero mi deber sostener al Gobierno instituido por S. M. I. Apruebo, por lo tanto, la oferta de paz. El ejército alemán tiene sobre los demás la superioridad de que ni él ni sus oficiales han hecho nunca política. Debemos, por lo tanto, sostener firmemente este principio. Creo que la confianza que tuvieron en mi en días de suerte, seguirá aún ahora.»

En una segunda proclama, destinada más particularmente a los soldados, Hindenburg habla un lenguaje completamente distinto, ya que deplora que las noticias relativas a un probable armisticio hayan disminuido el valor combatiente de la tropa, determinando en ésta indiferencias y debilidades de ánimo, de que se aprovecha el enemigo para obtener ventajas.

Resulta, pues, que en el ejército alemán se reflejan las dos opiniones de las dos Alemanias. La oficialidad ve con malos ojos las reformas democráticas concedidas por el Kaiser considerando que debilitan la fortaleza militar del Imperio. Por otra parte, ha recibido el anuncio de las negociaciones con indignación y alarma. Teme que una paz desfavorable sea el comienzo de la anulación del prestigio del ejército germano.

Los soldados, en cambio, al enterarse de que Max de Baden, con la aprobación de Hindenburg y Ludendorff, había solicitado la paz y un armisticio inmediato, experimentaron grandísima alegría. Y desde entonces—y así lo confiesa inquieto Hindenburg—no se batan con su antigua obstinación. Creen que vale más conservar la vida, que sacrificarla en unos combates inútiles. El egoísmo individual se sobrepone a la disciplina y al amor patrio.

En Alemania sucede igual. Las clases directoras quisieran continuar la guerra, porque el fin desastroso de ella supone la desaparición de sus privilegios y de su situación preponderante. Las clases dirigidas, las masas densas y profundas del pueblo, que tienen hambre y que en breve tendrán frío, suspiran por un arreglo cualquiera que ponga término a la matanza y que señale el principio de su ascensión a las cumbres del poderío constitucional.

Liebknecht ha sido puesto en libertad. La multitud le ha llevado en triunfo desde la estación a las cercanías del Reichstag. Desde su coche pronunció un discurso que acabó con vivas a la Revolución y a la Internacional y con mueras a Scheidemann.

Scheidemann, como saben nuestros lectores, es el jefe de los socialistas kaiseristas alemanes. Los socialistas minoritarios la llaman Lacayo Mayor del Imperio. Es un falso demagogo, capaz de todas las hajeas y de todas las ignominias. Le han hecho, en el Gobierno de Max de Baden, ministro sin cartera.

La Agencia Wolff, mintiendo con la desfachatez que la caracteriza, comunicó a los neutros que los socialistas minoritarios de Alemania—los únicos socialistas fieles a su ideas—querían incorporarse al movimiento seudo-pacifista y seudo-democrático ordenado desde arriba como único medio de salvar lo que se pueda en el gran naufragio de la nave imperial teutónica.

No es cierto. Haase, uno de los jefes minoritarios, en su reciente discurso del Reichstag ha pedido el fin de la supremacía de los militares y la abdicación del Kaiser, y ha reconocido altamente que Alemania ha perdido la guerra. Y Liebknecht, apenas salido de la prisión, en plena calle berlinesa, se ha pronunciado contra la comedia ante la muchedumbre que le aplaudía.

Sin embargo, no nos engañemos. En Alemania, el pueblo no es nada aún. Y los dirigidos—dinastías, junkerismo, militarismo—lo son todo. Wilson ha puesto a los alemanes inominados, a los alemanes carne de trabajo y de cañón, en el trance de elegir entre los Hohenzollern y la guerra a muerte. En el fondo de sus corazones han elegido ya. Mas no es probable que se atrevan, todavía, a pasar de los dichos intimos a los hechos públicos, decisivos e irreparables.

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los franceses rompen la línea alemana de Sissonne.

Paris, 26. Parte oficial francés del medio día.

Durante la noche gran actividad de artillería entre el Oise y el Serre.

Conservamos el contacto con el enemigo en el frente que logramos ocupar ayer.

En la orilla Sur hemos atacado el pueblo de Mortiers, que ha caído en nuestras manos después de violento combate, durante el cual hemos cogido 167 prisioneros, entre los que figuran dos oficiales.

Al Oeste del Souche, la noche se ha caracterizado por una enérgica reacción de la infantería enemiga, manteniéndose una lucha muy viva en las orillas del Petit Beaumont.

Los contraataques alemanes han sido contenidos, manteniéndose en todas las posiciones.

Al Este del río la batalla continuó ayer, al final de la jornada, entre Sissonne y Chateau-Porcien.

Nuestras tropas rompieron la resistencia enemiga y se apoderaron de fuertes posiciones, organizadas desde 1917 por los alemanes, y sin cesar reforzadas por ellos, entre Banogne-Reouvance y el molino de Herty, sobre un frente de siete kilómetros por tres de profundidad en ciertos puntos.

Hemos llevado nuestras líneas hasta el camino de Recouvance y Comte-le-Herty.

Más a la derecha nos hemos apoderado del molino de Herty y tomado un centro de resistencia.

Hemos hecho numerosos prisioneros y capturado considerable material.

En el resto del frente no ha cambiado la situación. (Agencia Radio.)

Sangrientos combates.

Nauen, 26. Frente occidental de la guerra.—En muchos puntos del frente se desarrolló ayer una lucha tremenda, que concluyó con éxito para nuestras armas, gracias a la valentía brillante de nuestras tropas.

Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—El enemigo lanzó fuertes ataques, precedidos de gran actividad de artillería, en la cuenca del Lys, al Sudoeste de Deinze y entre el Lys y el Escalda.

Fué rechazado delante de nuestras líneas desde el ala Norte del ataque hasta la línea férrea que conduce desde Courtrai a Oudenaarde.

En esta acción se distinguieron especialmente el regimiento de infantería de la Guardia, núm. 6, mandado por el comandante Kadofy, y en el Lys la división de infantería sajona núm. 40 y el regimiento de infantería de Hessen núm. 118, bajo el mando del comandante von Weyrauch, estos últimos a orillas del Escalda.

Al Norte del Escalda paramos el avance enemigo, que solamente logró posesionarse de una ganancia terrenal al principio de la acción.

Por la tarde nos afanzamos en nuestra nueva línea entre Ingoghem y Avelghem, a pesar de repetidos asaltos enemigos.

En el campo de batalla, el fuego de la artillería enemiga estuvo concentrado durante el día sobre las poblaciones a espaldas del frente, y que hasta la fecha habían quedado incólumes.

Dichas poblaciones fueron destruidas en su mayor parte por el fuego enemigo.

La población civil belga sufrió grandes bajas, tanto en muertos como en heridos.

Entre el Escalda y el Oise, los ingleses no pasaron ayer de ataques parciales, lanzados con violencia.

Al Sur de Famars rechazamos al enemigo a sus posiciones iniciales, por contraataques nuestros.

Al Sudoeste de Le Quesnoy y al Noroeste de Landreocies, se malograron ataques enemigos delante de nuestras líneas.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Los franceses lanzaron a orillas del Oise y en un frente de más de 60 kilómetros de ancho, un gran ataque.

El empuje principal de dicho ataque iba dirigido contra nuestras líneas entre el Oise y el Serre, así como entre Sissonne y el Aisne.

Intentó llegar al sector del Serre y de Souche, pasando por el sector bien acondicionado, por virtud del terreno.

Los ataques enemigos, que hicieron irrupción muy temprano por la mañana entre el Oise y el Serre, se malograron delante de nuestras líneas.

Por la tarde, el enemigo logró poner pie en Villers-le-Setz y en la altura al Este de dicho pueblo.

En los demás puntos del frente fué rechazado, inclusive por la tarde, sufriendo grandes bajas, debido a nuestro fuego. En el sector del Serre y de Souche, el enemigo logró alcanzar nuestras líneas solamente en Mortiers y en Froidemont, en Vesles y en Pierrepont. Tropas, bajo el mando del general barón von Luettwitz, ocuparon, después de un contraataque, sus antiguas posiciones entre Vesles y Pierrepont.

En los demás puntos del frente, la acción de nuestro fuego no dejó al enemigo pasar los sectores. Al Oeste del Aisne, el enemigo acompañó sus ataques de grandes escuadrillas de tanques. Dichos ataques se malograron completamente al Este de Sissonne y a ambos lados de La Salve, en este último punto a pesar de haber repetido sus ataques siete veces.

El enemigo empleó fuerzas extraordinariamente elevadas entre Anizy-le-Comte y el Aisne.

Delante de las posiciones de la división de infantería de la Guardia, número 4, que luchaba al Oeste de Banogne, yacen destruidos nada menos que 23 tanques aniquilados.

El soldado de primera clase Kiel, de la novena batería del regimiento de artillería de campaña de la Guardia, ayudado por el brigada del Cuerpo de Tanques Brockmann, de la misma batería, destruyó diez tanques.

En las alturas al Oeste del Aisne, el enemigo penetró en nuestra posición, por cuya causa se combatió duramente durante el día.

A pesar de haber echado al combate grandes contingentes, el enemigo no logró sacar ventaja alguna de su brecha, abierta en el bosque de los Sajones (al Noroeste de Harpy).

Se quedó solamente con parte de nuestras primeras líneas.

En la cuenca del Aisne, al Sudoeste de Amagne, hubo combates parciales.

El enemigo, que logró momentáneamente pasar a la orilla Norte del Aisne, cerca de Ambly, tuvo que retroceder de nuevo, por medio de un contraataque nuestro, a la otra orilla.

Al Este del Aisne, la lucha de la artillería revivió solamente a ratos.

El enemigo hizo retroceder algo nuestros puestos en la orilla Norte de la altura situada al Norte de Grand Pre.

En las demás ocasiones fué rechazado el enemigo.

Grupo von Gallwitz.—A ambos lados del Mosa, la actividad entre ambos bandos quedó limitada a fuego de molestia y pequeños combates de infantería.

Al Este, a orillas del río, compañías sajonas limpiaron un nido americano que había quedado en las últimas batallas.

Grupo del duque Albrecht.—Al Sur del Selle cogimos un cierto número de prisioneros a raíz de una empresa, que tuvo éxito para nuestras armas. (T. S. H.)

Entre el Lys y el Escalda.

Paris, 26. Parte oficial belga:

Las operaciones del grupo de ejércitos de Flandes continúan favorablemente.

En el frente del ejército belga ha desplegado cierta actividad de artillería y de ametralladoras.

Esta mañana, la derecha francesa y la izquierda británica han realizado un ataque parcial entre el Lys y el Escalda.

En Courtrai, a pesar de la encarnizada resistencia del enemigo, las tropas francesas se han apoderado de la llanura de Zulte, y están en el límite occidental de Zulte.

Después de haberse apoderado de la granja de Blaupoort, han avanzado su frente en el camino Waereghem-Anseghem.

Las tropas británicas se han apoderado de Ingoghem y Ooteghem, y continúan su avance hacia el Escalda. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

En el Reichstag se ha llegado a la agresión personal.

Bastleu, 26. Dicen los diarios alemanes que se han producido en el Reichstag violentos incidentes al aludir el doctor Solff a las imputaciones que se hacen a los soldados alemanes de haber robado en Polonia.

El diputado polaco Korfalty gritó: «¡Los soldados alemanes han robado en Polonia y en todas partes!»

Se produjo un gran tumulto.

Los conservadores llamaron a Korfalty embustero y canalla.

Korfalty se lanzó contra los conservadores, mientras otro diputado polaco agredió violentamente al conservador Wever. (Agencia Radio.)

Alemania espera conocer las condiciones del armisticio.

Berna, 26. Telegrafían desde Berlín a la Gaceta de Francfort que el Gabinete de guerra ha deliberado extensamente ayer tarde sobre la situación creada por la nota de Wilson.

Se decidió no responder por ahora, sino esperar a que la Entente proponga las condiciones para el armisticio. (Agencia Radio.)

El conde Karoly se encarga de formar Gobierno.

Copenhague, 26. El corresponsal en Viena del «Diario Político» dice que el conde Karoly se ha encargado de formar nuevo Ministerio. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

El alcalde de Bruselas, en libertad.

Amsterdam, 26. El alcalde de Bruselas ha sido puesto en libertad y ha llegado ya a la capital de Bélgica. (Agencia Radio.)

DIAS INMENSOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)
Y II

13 de octubre.

Ya está aquí la respuesta de Berlín... Equivale a una confesión palmaria de derrota. Ha fracasado el sistema militar y político que se ensayó con éxito en Sadowa y obtuvo en Sedán una victoria indiscutible; ha fracasado el terrorismo prusiano, han fracasado el puño de acero y la pólvora seca de los Hohenzollern. Demos gracias a los que tuvieron fuerzas y fe para librar el gran combate por la justicia. Ha vencido el Bien. Ha vencido la Verdad, y los que hemos trabajado con el alma por esa victoria, los que no dudamos nunca de ella, podemos ¡al fin! dejar que hable el corazón.

Pero en seguida tenemos que decirle al corazón: «calma, calma».

La paz no es un hecho. Es preciso esperar a que el Presidente Wilson diga si la respuesta de Alemania le parece suficientemente explícita. No se olvide que Wilson «no ve la posibilidad de proponer una suspensión de hostilidades» a los Gobiernos de la Entente, mientras los ejércitos de Alemania y Austria ocupen territorios belgas, franceses, italianos, rusos, serbios y montenegrinos. La evacuación general ha de preceder al armisticio. Todo el problema se concreta en estas dos preguntas: ¿Cómo se realizará esa evacuación? ¿Ha de realizarse de tal suerte que los ejércitos austroalemanes queden ó no en condiciones de mantener una guerra defensiva en sus fronteras?

Respondamos sin titubeo. Hay un vencedor y un vencido: Foch é Hindenburg, respectivamente. ¿Cómo admitir que Foch interrumpa su victoria? Sería hacer el juego del enemigo, que habiendo perdido la guerra militarmente, querría disminuir los efectos de su derrota con artimañas diplomáticas y quedar en condiciones de intentar una resistencia. Ese armisticio con que sueña el Cuartel general germanico es, simplemente, una gran operación política para escamotearles a los aliados la victoria.

No puede haber más armisticio que el dictado por Foch. El insigne mariscal de Francia está hoy en una situación semejante a la de Moltke en 1870, después de Sedán. La capitulación de Bulgaria bajo el peso de la ofensiva de Franchet d'Esperey, la desaparición de Turquía como fuerza militar, la situación irremediable de Austria-Hungría, las victorias continuas de la Entente en el frente occidental, que van rechazando al invasor hacia sus fronteras, ¿no representan mil veces el copo de Sedán? Foch puede hablar más alto en 1918 que Moltke en 1870. Foch acaba de ganar la más grande de todas las guerras y la más noble de todas las causas... La mirada de Wilson y la espada de Foch deben forjar un solo rayo de justicia. Si la liquidación del presente y el afianzamiento del porvenir no son todavía posibles, si la guerra no puede concluir aún radicalmente, si han de quedar en las naciones centroeuropas restos del árbol bismarckiano y cachorros de la fiera pangermanista, habrá que proseguir la guerra hasta que todo eso desaparezca.

Así pensamos nosotros. Pero ¿qué importamos nosotros? Así piensa Francia. La opinión es contraria al armisticio, es decir, a un armisticio que no equivalga a la rendición incondicional del adversario.

14 de octubre.

Acabo de hablar con un ministro que llega del frente. El ministro me dice: «Una suspensión de hostilidades le convendría a los alemanes; a nosotros, no... He conversado largamente con el general ***, que tan furiosos golpes está asestando al enemigo. La idea del armisticio le subleva. «Cómo esa gente que se nos ha metido en casa, que nos ha causado todo el mal posible, que no ha respetado ni bienes, ni personas, ni ideas, que nos ha hecho una guerra au couteau, ¿quiere ahora irse tranquilamente recogiendo su sombrero y su bastón en la antesala? Eso no puede ser. Es preciso que se vayan sin el sombrero, sin el bastón y delante de las bayonetas de nuestros soldados.»

Casi todo el mundo piensa en Francia como ese bravísimo general, que es desde el 18 de julio un ídolo del país.

Decididamente no habrá, por ahora, armisticio. Si se ponen a un lado los socialistas minoritarios—que han pasado a ser mayoritarios, y cuyo partido, según la evaluación de su órgano, *Le Populaire*, cuenta con 34.000 militantes—, si se ponen a un lado esos 34.000 bolchevistas franceses, que pesan poco en una nación de cuarenta millones de almas, todo el país quiere que la nota del doctor Solff reciba de parte de Wilson una negativa terminante. ¡Concluir la guerra! ¿Quién no ha de deseárola? Pero que concluya bien. Y no puede concluir bien para Francia, para los aliados, para la Humanidad, si la paz no se hace con otra Alemania. Porque la Alemania de Scheidemann y del Príncipe de Baden y del doctor Solff sigue siendo la misma de 1914... Detrás de esos maniques de la democracia están los hombres que quisieron la guerra, están las voluntades que prepararon la guerra. El

Reichstag... El doctor Solff presenta al Reichstag como una asamblea que representa al estado llano alemán y sus aspiraciones a la reconciliación de las naciones. Da risa. Ese Reichstag es el mismo de 1914, el que votó los créditos de la guerra, el que aprobó los Tratados de Brest y Bucarest. En ese Reichstag sólo ha habido dos ó tres voces sinceras ó valerosas: la de Haase, la de Bernstein, la de Ledebour, la de Liebknecht... Cuando haya un Reichstag en que predominen esas voces podrá tomarse en consideración.

Pero, ¿cómo pudo imaginarse que la petición de armisticio no fuese una maniobra del partido militarista alemán? Esa maniobra tendía a reducir el frente para intentar una defensiva suprema que fatigase a los aliados y los decidiese a «conversar». No hay que complicar lo que es fácil. Mientras el Estado Mayor germanico se bata en país extranjero tendrá pretensiones y no reconocerá el carácter definitivo y absoluto de su fracaso. Su famoso mapa de la guerra se va reduciendo como la piel de zapa de Balzac... Dentro de unas semanas, dentro de unos meses, la piel habrá desaparecido por completo. Y los hombres de la nueva Alemania serán escuchados por los de la Entente... Nosotros no nos habíamos equivocado. La guerra no podía concluir bruscamente y por una iniciativa alemana. ¿Lo perdido por Ludendorff iba a recuperarlo el Príncipe de Baden? No podía ser. Este drama ultra-shakespiriano de la guerra no ha de interrumpirse, no debe interrumpirse. En la vida, como en el teatro, raras veces sucede que los Macbeths eludan la expiación...

15 de octubre.

Llega la contrarrespuesta de Wilson. Ha fracasado la ofensiva democrática Scheidemann-Max de Baden.

Francia respira. Y—como dice el periódico del gran Clemenceau—«la guerra continúa». A menos que... A menos que el pueblo alemán comprenda al Presidente Wilson y se decida a las reparaciones y a la contribución de que no son capaces los autores del gran cataclismo.

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en París Sr. Insua.)

Paris, 25. Un gran equívoco se ciernen sobre la política alemana en este momento.

Podrá pensarse que Max de Baden, a pesar de su último discurso, trabajaba para una resistencia desesperada. Se diría en cambio que el doctor Solff daba un gran paso hacia la capitulación. Según su discurso, la cuestión de Alsacia-Lorena dejaría de ser una cuestión alemana para convertirse en internacional, así como la de Polonia. Solff quiere que se discutan estos problemas, y hace promesas vagas para atraer a los aliados a una conversación.

La Entente no tiene ningún problema que resolver. Para los aliados no hay otra cuestión que la de recibir Alsacia-Lorena para dársela a los franceses, la Posnania para entregársela a los polacos, etc. El santo y seña de la política de los aliados con respecto a Alemania es la desconfianza. Es necesario vigilar y estar sobre aviso.

No se permitirá que Alemania encuentre entre los escombros de Austria compensaciones muy superiores a la pérdida de población y territorios que han de producirle las «adesiones» a que ha de verse obligada. Es menester que el principio de nacionalidad no sea divinizado por quienes han logrado su poderío, menospreciándole.

Esperemos aún; en Occidente continúa la lucha. Pronto saldrán a relucir de nuevo en los comunicados los nombres de Maubeuge, Namur, Lieja y Bruselas. En Oriente, los aliados se hallan a las puertas de Hungría. Ya ocurre en casa de los Hapsburgos lo que ocurrirá en Alemania si los Hohenzollern tardan aún mucho tiempo en resolverse a reconocer el inmenso desastre de su política feudal.

ALBERTO INSUA

EL DUQUE DE ORLEANS

Está gravemente enfermo.

Londres, 26. El duque de Orleans, gravemente enfermo de influenza en Londres, ha recibido la visita de su hermana la ex Reina Amelia de Portugal. (Agencia Radio.)

Padece neumonía.

Londres, 26. The Daily Telegraph da detalles sobre la enfermedad del duque de Orleans.

El duque padece neumonía.

La contrajo durante su viaje de regreso a Londres.

Está muy cuidado en su domicilio. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

SITUACION ATERRADORA

Tenemos a la vista una carta cuya lectura produce escalofríos. Esa carta procede de Malpica, pueblo de la provincia de Coruña. Muy grave es la situación en que se encuentran muchos pueblos españoles por virtud de la epidemia reinante; pero seguramente ninguno ha llegado al extremo en que se ve este pueblo desventuradísimo.

La epidemia se ha desencadenado allí de un modo terrible. El pueblo está infestado. Hay casas donde todos los individuos de la familia están postrados en el lecho, sin poder recibir auxilios de nadie.

Tanto los médicos como los sacerdotes de la localidad están atacados de la epidemia. Diariamente mueren tres ó cuatro personas, sin que haya posibilidad de que reciban asistencia facultativa.

Tampoco hay el recurso, por la razón ya dicha, de que los sacerdotes asistan a los entierros, ni de que se efectúen

honras fúnebres en sufragio de los fallecidos.

Para colmo de desdichas, el cementerio de Malpica está ya lleno y en lo sucesivo habrá que hacer los enterramientos en el monte.

¿Cabe desventura mayor?
¿No merece este pueblo que con toda urgencia se le socorra?
Dirigimos el ruego al ministro de la Gobernación.

El puede evitar que Malpica desaparezca en pocos días del mapa de España.

HACE MEDIO SIGLO

Día 27 de octubre de 1868.—Málaga, 25. Excelentísimo señor ministro de Fomento. La Diputación provincial de Málaga, representante de la opinión de toda la provincia, felicita al excelentísimo señor ministro de Fomento por su brillante decreto relativo a la libertad de enseñanza. Siga el Gobierno provisional la senda que tan brillantemente ha empezado a recorrer, desarrollando el principio de la libertad en todas sus manifestaciones y cuente siempre con el leal apoyo de los Cuerpos populares y de la nación entera. El vicepresidente, José Soliva.
(De La Correspondencia de España.)

La situación sanitaria

EN CADIZ

El estado sanitario.

Cádiz, 26.—La gripe ha aparecido en Trebujena, habiendo ocurrido 17 casos. En otros pueblos las invasiones son leves y las defunciones son pocas.

En la capital el estado sanitario es satisfactorio. No existen más casos que los de viajeros que llegan en tren ó embarcados.

El gobernador, el alcalde y el inspector de Sanidad redoblan la campaña sanitaria.

Cádiz, 26.—En Rota se han registrado cuatro casos de gripe entre marineros procedentes de Tánger.

En Cádiz no se ha registrado ningún caso de esta enfermedad.

EN CANARIAS

En el lazareto de Gando.

Las Palmas, 26.—El alcalde de Las Palmas, restablecido de su enfermedad, ha ido a Gando, teniendo un recibimiento muy cariñoso.

Según datos oficiales, quedan en Gando 37 enfermos, entre ellos 12 muy graves. De los pasajeros del Infanta Isabel se hallan restablecidos 25, que ocuparon camarotes de segunda clase, y 374 de tercera.

La cifra de defunciones desde el día que desembarcaron los pasajeros del Infanta Isabel, es de 41.

Entre los pasajeros restablecidos se encuentra el ministro de Panamá en Londres, Sr. Arosemena, que viajaba con una hija suya de diez y seis años y un médico italiano.

Se espera que vendrá un vapor de la Casa Piniños a recoger a los pasajeros que iban a bordo del Infanta Isabel y que ya se hallan curados.

Las suscripciones y donativos en favor de los enfermos pobres aumentan diariamente.

EN BARCELONA

Estado de la epidemia.

Barcelona, 26.—Continúa acentuándose la mejoría en el estado sanitario, siguiendo en notable descenso el número de invasiones y la cifra de mortalidad que de unos días a esta parte venimos señalando.

Los datos de las oficinas de pompas fúnebres acusan una disminución en el número de avisos que reciben, comparado con los días anteriores. En las farmacias se nota también reducción en el número de recetas que se presentan. Las peticiones de auxilios en las oficinas facultativas del Ayuntamiento disminuyen también. En la Sociedad denominada Quinta de salud La Alianza, que cuenta con 7.000 socios, las peticiones, que habían llegado a ser 27 diarias, han disminuido hasta no ser más que una desde hace tres días.

La epidemia afecta a las barriadas y poblaciones en las cuales hasta ahora habían quedado los habitantes poco menos que indemnes.

En algunos distritos de la capital, como el de Atarazanas, que es el más infecto y mal acondicionado, se nota una ligera recrudescencia.

Por el Gobierno civil continúan desfilando los alcaldes de diversas poblaciones en demanda de desinfectantes, que no les pueden ser facilitados porque el gobernador carece de ellos.

VICTIMA DE LA EPIDEMIA.

Ha fallecido D. Manuel Dalmau, jefe de la sección de Química biológica del Laboratorio municipal y de la Sección Sanitaria de la Mancomunidad.

Haciendo estudios en el laboratorio con unos espútes de un enfermo se inoculó el germen de la gripe, falleciendo a consecuencia de la infección.

Gozaba de gran reputación en su carrera.

EN TOLEDO

Mejora la situación.

Toledo, 26.—De las noticias recibidas de los pueblos de la provincia se deduce que disminuye el número de invasiones de gripe y aumenta el de atacados dados de alta.

Ayer se registraron en la provincia 50 defunciones.

EN ALGECIRAS Y GIBRALTAR

Algeciras, 26.—El estado sanitario tiende a mejorar.

En la vecina plaza de Gibraltar, aunque hubo allí hace días varios casos gripales seguidos de defunción, y en vapores anclados en la bahía, fueron tantas y tan radicales las medidas sanitarias tomadas, que ha desaparecido la alarma que allí reinaba, y sólo restan unos cuantos casos de carácter benigno.

El entierro del cónsul español.

Se ha verificado el entierro del cónsul español en Gibraltar, asistiendo en representación de Su Majestad el coronel Cano, el gobernador de Gibraltar y numeroso cortejo de todas las clases sociales.

EN REUS

Mueren los jóvenes.

Reus, 26.—La epidemia gripal continúa estacionada, pero con tendencia a debrecer. La mayoría de las víctimas de la gripe son jóvenes robustos. Ha muerto el acaudalado industrial D. José María Tarrats y el conocido empresario de teatros D. Antonio Freixa.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 26.—La epidemia en la capital decrece.

Ayer hubo nueve defunciones. En los pueblos también disminuye, excepto en Porcuna, donde hubo ayer 10 fallecimientos.

La Comunidad de Siervas de María, que se dedica a asistir a los epidemiados, ha tenido entre las hermanas ocho bajas por contagio.

La Prensa local excita al gobernador a que persista en las medidas sanitarias.

EN TORTOSA

Tortosa, 26.—La epidemia decrece. Hoy sólo ocurrieron cuatro defunciones. En Perelló sigue la epidemia con bastante intensidad.

EN SANLUCAR

Sanlúcar, 26.—Dicen de Trebujena que en los pueblos cercanos hay 23 griposos.

Un descubrimiento maravilloso

Un médico español cura todos los casos de bronconeumonía.

Palencia, 26.—De todas las provincias llegan infinidad de telegramas, telefonemas y cartas, dirigidos al médico D. Santiago Moro, autor del específico por él descubierto, con el que cura todos, absolutamente todos los casos de bronconeumonía producidos a consecuencia de la gripe. En muchos de los telegramas y telefonemas se le felicita, y en otros se le pide el envío urgente de su específico.

Entre las felicitaciones figura la del doctor Ferrando.

Dice su autor que el preparado lo constituyen la asociación de un antígeno que produce una quimiotáxia de las bacterias.

Se aplican, al mismo tiempo que se administra la medicación interna, cataplasmas ó más bien fomentos yodados, en dosis especiales sobre la parte del tórax correspondiente al sitio en que se supone existe el foco neumónico, y se hacen estas aplicaciones dos ó tres veces al día.

ANDALUZA

La industria y el comercio gaditanos a los Sres. Maura y González Besada.

Cádiz, 26.—La Sociedad patronal Industria y Comercio ha telegrafiado a los señores Maura y González Besada pidiéndoles que sean debidamente atendidas las conclusiones entregadas al Gobierno como resultado de la Asamblea que las clases mercantiles nacionales celebraron en Córdoba, por ser urgente para la industria española.

También piden la aprobación del proyecto de ley de 3 de mayo último sobre los Sindicatos industriales y mercantiles reclamados por urgentes necesidades del país.

Funerales por D. Federico Joly.

Cádiz, 26.—En la parroquia de San Antonio se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de D. Federico Joly, fundador del «Diario de Cádiz».

Asistieron las autoridades y representaciones de las Corporaciones y de todas las clases sociales gaditanas.

El «Montevideo».

Cádiz, 26.—Procedente de Barcelona ha llegado el vapor correo «Montevideo».

Tomará carga y pasajeros de cámara de primera clase. Saldrá mañana para Canarias, Venezuela y Colombia.

En el «Montevideo» marcha a Canarias el capitán general de aquella región, el general D. Carlos Palanca.

Muerte de un periodista.

Cádiz, 26.—A propuesta del concejal señor Beltrán, acordó el Ayuntamiento hacer constar el sentimiento por el fallecimiento de don Federico Joly Velasco, constante defensor de Cádiz en el periódico por él fundado.

Igualmente acordó dar el pésame a la familia.

Construcciones navales.

Cádiz, 26.—Ha sido señalado el día 3 de noviembre para botar el vapor «Gaditán», de 600 toneladas, construido en los astilleros de Echevarrieta. Este buque es el primero de una serie de seis que se construirán rápidamente después de disponer de materiales; se construirán cinco de 1.500 toneladas.

Para asistir al lanzamiento del «Gaditán» vendrá D. Horacio Echevarrieta.

CANARIAS

Dos casas destruidas por un incendio. Las Palmas, 26.—Ha sido extinguido el incendio que se declaró en el valle de los

Nuevo, en Telde. A consecuencia del fuego quedaron destruidas dos casas.

El obispo de Tenerife.

Santa Cruz de Tenerife, 26.—Hoy entró solemnemente en La Laguna, capital de la diócesis, el obispo de Tenerife, Sr. Llopart.

El recibimiento hecho al nuevo prelado ha sido muy entusiasta.

Entró de pontifical en la catedral, donde se cantó un Te Deum.

Después dirigió la palabra a sus diocesanos, marchando, acto seguido, al Palacio episcopal.

Al entrar y salir de la catedral, y al dirigirse al Palacio, fué aclamadísimo.

Un vapor encallado en la costa de Berbería. Temores fundados.

Las Palmas, 26.—Ha tenido confirmación la noticia de que el vapor noruego «Lochttag» se halla encallado en un lugar peligroso de la costa de Berbería, cerca de Bojador, y se teme que sus tripulantes caigan cautivos en poder de los moros, ó se vean obligados a abandonar el buque.

El «Lochttag» tiene 6.000 toneladas, pertenece a la matrícula de Cristianía, y procede de la Argentina, donde cargó maíz y trigo.

Han salido de este puerto, para prestarle auxilio, remolcadores que llevan a bordo una brigada de obreros y material de salvamento.

Con el mismo objeto han salido los palebots «Africano», «Aventura», «Carmita», «Ferminan», «María del Pinón», «Cuatro Hermanos», «Celia», «San Blas» y «31 de Marzo», propiedad de las Compañías pesqueras de Canarias, y otras embarcaciones.

Todas ellas traerán a Las Palmas el cargamento del «Lochttag», con el fin de poderlo salvar.

CASTILLA LA NUEVA

Arrollado por un tren.

Ciudad Real, 26.—Un tren de mercancías arrolló esta mañana a un anciano en las cercanías de Malagón, dividiéndole el cuerpo.

El cadáver no ha sido identificado. El gobernador de Guipúzcoa en Bayona.

San Sebastián, 26.—El gobernador civil ha ido a Bayona para conferenciar con el subprefecto y continuar tratando de la normalización de los servicios de trenes en la frontera.

Obreros en paro forzoso.

Toledo, 26.—Terminada la consignación, han quedado nuevamente paralizadas las obras de restauración del histórico edificio del Hospital de Santa Cruz de Mendoza, sin esperanza de que sean reanudadas hasta el mes de marzo del año próximo.

Quedan sin trabajo muchos obreros.

El ministro de Instrucción, de cacería.

Ciudad Real, 26.—Dicen de Membrilla que mañana son allí esperados el conde de Romanones y el general La Barrera, que pasarán el día cazando en el coto de D. Ramón Baylo, diputado al Cortes por Almagro.

Los viniticultores.

En Valdepeñas se celebrará una Asamblea, a la que concurrirán los viniticultores para protestar de los proyectos de gravamen a los alcoholes.

CATALUNA

Conflictos obreros.

Barcelona, 26.—Comunican de Sabadell que se realizan gestiones para evitar el paro total de las fábricas textiles de que dimos cuenta ayer, anunciado para el lunes.

Las pasiones siguen exaltadas en aquella población.

Esta mañana un grupo de desconocidos acometió unos carros que transportaban géneros desde una fábrica.

A consecuencia de los tiros quedó muerta una de las caballerías.

De los conductores ninguno recibió heridas. Los agresores huyeron.

De Tarrasa comunican que la huelga del llamado ramo del agua continúa igual, sin que se vea por ahora síntomas de arreglo.

Campaña catalanista.

Barcelona, 26.—Se confirma la noticia de que, en cuanto lo permitan las circunstancias actuales, la Liga regionalista empezará una gran campaña catalanista, a la que se dice acompañarán muchas estridencias.

Esta campaña se iniciará en Madrid, bajo la dirección de un diputado a Cortes.

Contra el juego.

La Juventud socialista ha trasladado al gobernador un acuerdo adoptado por la asamblea, protestando contra la intensidad y proporciones que ha alcanzado en Barcelona el juego prohibido.

Al propio tiempo ruega en su comunicación al gobernador que ordene la inmediata clausura de todas las casas de juego.

Efectos del temporal.

Las lluvias torrenciales de los días pasados han causado enormes desperfectos en la línea del ferrocarril llamado de Cataluña, que de Barcelona va a Rubí por Vallvidrera.

La circulación de los trenes entre la estación de San Cugat y Rubí ha quedado interrumpida por haberse derrumbado un puente y destruido varios terraplenes.

En libertad.

Ha quedado en libertad provisional el único que continuaba preso de los que lo fueron con motivo de la causa que se instruye sobre supuesto espionaje francés, a consecuencia de las denuncias formuladas hace tiempo por un periódico de Madrid. El libertado es súbdito alemán.

Se recordará que por la misma causa fué uno de los primeros detenidos el novillero José Ortega (Algabeño III).

Toros.

Mañana, en Las Arenas, habrá una novi-

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona; de Valencia, el 29; de Almería, el 31; de Málaga, el 1.º de noviembre próximo, y de Cádiz, el 3, en expedición ordinaria para Nueva York y Habana.

El vapor

«LEON XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 5 del próximo mes de noviembre de Bilbao; el 6, de Santander, el 7, de Gijón; el 8 de Coruña, y de Vigo el 10, en viaje a Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

PAÑOS INGLESES Y FINOS DEL PAIS. CASA ESPECIAL Y LA MAS SURTIDA.

EL TRUST, MAYOR, 24.

MANUEL DE LA ROSA

Compra muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

AUTOPIANOS

de las mejores fábricas de los Estados Unidos. Inmenso surtido en rollos para Auto-pianos de 88 notas.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

UNION MUSICAL ESPAÑOLA

(antes Casa Dotesio).

Carrera San Jerónimo, 34, y Preciados, 5.

llada con cuatro reses de Moreno Santamaría y dos de Medina Garvey, que serán es-toqueados por Angete y Ale.

ENTRE OBREROS

A tiros en la calle.

Barcelona, 26.—Al salir varios obreros de los que trabajan en la fundición Girona fueron agredidos por un grupo de desconocidos, pero que se supone son obreros huelguistas, que hicieron varios disparos que causaron gran alarma.

A consecuencia de los disparos resultaron heridos Manuel Costa, de veintiocho años, con un muslo atravesado, y heridas en las manos y los pies; Juan Ríos, de treinta y dos años, con el codo derecho atravesado, y Fermín Monterde, de veintiocho, que le entró un proyectil por el hombro izquierdo y se le alojó en el estómago.

También resultó herido el transeunte Antonio Cascales.

Tan brutal agresión ocurrió a las siete de la tarde, cuando los obreros salían de fábricas y talleres.

GALICIA

Un incendio.

Vigo, 26.—Un violento incendio ha destruido la fábrica de maderas de los Hijos de Rodolfo Alonso, situada en el antiguo casti- llo de Santa Tecla, en la playa de Guixar. Las pérdidas son grandes.

Un mensaje.

En el Consulado inglés se ha entregado un mensaje a Inglaterra con numerosas firmas recogidas en las redacciones de los periódicos radicales y en la Federación de Trabajadores.

El cónsul agradeció el mensaje, ofreciendo remitirlo a su Gobierno.

Llegada de naufragos ingleses.

Ferrol, 26.—Ha llegado el vapor *Claudio*, que trae varios naufragos ingleses que recogió cerca de Nueva Escocia, cuando hacía varios días que navegaban sin rumbo en una pequeña embarcación.

El cónsul facilitó dinero a los naufragos.

Una protesta.

Lugo, 26.—Ruego llame la atención del director general de Correos y Telégrafos acerca de los abusos de la Empresa concesionaria de la conducción del correo entre Orense y Chantada. El administrador de Correos de Orense consiente tales abusos, como el de que desde hace varios meses el servicio se hace alterno y no diario, y ahora, por fútiles motivos, ha quedado abandonado por completo el servicio, con perjuicio para los intereses todos, pero especialmente de la Prensa. *Marino*

LEON

Un descarrilamiento sin desgracias.

Salamanca, 26.—El tren correo que sale de Medina para Salamanca a las tres de la madrugada, descarriló cerca de Cantalapiedra. Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

De Salamanca salió un tren de socorro con personal y material sanitario y móvil, pues en los primeros momentos circularon rumores muy alarmantes. Se dice que el tren descarrilado no había enlazado en Medina con el correo de Madrid.

VASCONGADAS

El Rey, de paseo.

San Sebastián, 26.—El Rey ha salido de paseo por primera vez después de su enfermedad.

Ha paseado en automóvil, acompañado de la Reina doña María Cristina, por la carretera de Irún y por la población, durante una hora.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INSISTIENDO

En Madrid y en toda España no preocupa hoy más que el grave estado sanitario y la indefensión en que nos hallamos contra los avances y los estragos de la epidemia reinante.

Por esos pueblos de Dios, de un extremo a otro del solar hispano, las quejas son enormes; pero no obstante su clamor verdaderamente trágico, esas quejas no verdaderamente trágicas, esas quejas no verdaderamente trágicas, esas quejas no verdaderamente trágicas...

No se ha hecho nada, no se hace nada. Los momentos eran para una verdadera hazaña sanitaria. Ese problema de la salud pública, tan seria y gravemente amenazada, es lo único que hoy interesa a los españoles que temen por sus vidas.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—850 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MANANA

Lunes 28 de octubre de 1918.

Santos del día.—Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles; Cirilo, Ferruccio y Fidel, mártires; Gaudioso, obispo; Farón y Honorato, confesores; Santas Cirila y Anastasia la Mayor, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de Santos Simón y Judas, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las cuatro y media, continúa la novena a San Rafael, predicando el padre Laguna.

En San Millán termina la novena a San Judas Tadeo; a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, en la que hará el párroco el Sr. Jaén; por la tarde, a las seis, la novena, predicando el mismo señor.

En San Ginés, a las diez, honras por los difuntos de la Congregación de Nuestra Señora de Valvanera.

En Santa Cruz continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las nueve misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando el padre Juan L. de Murga.

En el oratorio del Olivar, ídem ídem; a las diez, misa cantada; y a las seis de la tarde el ejercicio, y predica el padre Secundino María Martín.

En San Martín solemne función a San Judas Tadeo, a las diez y media, con S. D. M. de un manifiesto y sermón, que predicará D. Antonio Escribano.

Ejercicio del mes del Rosario. En San Ignacio, a las once; en los Angeles, a las cinco de la tarde; en San Jerónimo y en las Carboneras, a las cinco y media; en la Iglesia Pontificia, Sagrado Corazón, Santiago, Santa Catalina y Santo Domingo el Real, a las seis; en el Perpetuo Socorro, a las seis y media; y a las siete, en el Cristo de la Salud, Calatravas y Mercedarias de San Fernando.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián; del Henar en Santa Catalina de los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: Nuestra Señora de la Almudena.

HACE MEDIO SIGLO

Día 27 de octubre de 1868.—Dice el periódico parisiense «Le Figaro» que Doña Isabel de Borbón ha llegado a París de incógnito, y que está en dicha capital desde hace tres días. «La Gaceta de Francia» dice que D. Carlos de Borbón continúa en París.

Los condes de Girgenti han ido a Inglaterra para visitar aquel país, que no conocen;

pero carece de fundamento la noticia dada por la Prensa francesa de que iban a preparar la residencia en aquel país de Doña Isabel de Borbón, quien es positivo habitará en París desde últimos de noviembre próximo.

Ya tiene tomado en 70.000 francos al año un hotel en los Campos Eliseos. (De La Correspondencia de España.)

Homenaje a D. Antonio Goicoechea

Acto de afirmación maurista.

Como ya hemos anunciado, la fiesta en honor del Sr. Goicoechea se celebrará hoy en el Palace Hotel, a las cinco y media de la tarde. Habiendo anunciado la asistencia bastantes correligionarios de provincias y no habiéndose recogido aún todas las tarjetas solicitadas, se ha prorrogado el plazo de expedición de las mismas en la Conserjería del Centro maurista (Carrera de San Jerónimo, 29) hasta hoy domingo, a las doce en punto, advirtiéndose a los señores que aún no se han inscrito y desean asistir al acto, que a dicha hora se pondrán a su disposición las tarjetas que hubieran quedado sin recoger.

Al acto se han adherido casi todos los representantes en Cortes, mauristas, y se han cubierto, salvo en un corto número, todas las tarjetas puestas en circulación. Según se ha dicho, hablarán los Sres. Colom Cardany, Ormaechea, Pons y Umbert, Ossorio y Gallardo y el festejado.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Matrimonios.—Concedióse real licencia para que puedan contraer matrimonio a los capitanes de Ingenieros D. Rafael Ros y D. Natalio San Román, y al teniente coronel de Intendencia D. Eduardo Martínez Abad. Gratificaciones.—Se concedió la de industria, de 1.500 pesetas, al capitán de Ingenieros D. Francisco Díaz Holcón; la de 450 al teniente de Ingenieros D. Eugenio de Ondevilla Setés, y la de efectividad, a los jefes y oficiales cuya relación publicará el Diario Oficial.

—Ídem la de 600 pesetas al teniente coronel de Intendencia D. Hermenegildo de Bonis.

Condecoraciones.—Se concedió la cruz y placa de San Hermenegildo al inspector general, médico de la Armada, D. Gabriel Revellón; la cruz, al comandante médico don Gustavo Prieto; cruz y placa, al coronel médico D. José Masferrer, y las condecoraciones, a los jefes y oficiales que reseñará el Diario Oficial.

Concurso.—Se dispuso la celebración de un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

Destinos.—Se firmó una relación de destinos de jefes y oficiales de Intervención.

Ayudantes.—Nombróse ayudante del general D. Ventura Fontán al comandante de Caballería D. José Tarrasa, y del inspector médico de segunda D. Fermín Videgain, al comandante médico D. Julio Vías.

—Se dispuso el cese de ayudante del general D. Ventura Fontán del capitán de Artillería D. José D'Estoup.

Pensiones.—Se concedió la transmisión de la pensión aneja a la cruz de San Fernando a los huérfanos doña Pilar, doña María y D. Andrés Jaén Valdivia.

Recompensas.—Se dispuso que la cruz de primera clase, blanca, y pasador del profesorado que posee el comandante de Caballería D. Eliseo Sanz Balza se declare pensionada.

Asuntos de Marina.

Exámenes de ingreso.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar se vienen verificando en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Algebra los señores siguientes: D. Fernando de Alvear, D. Amador González, D. José L. Pintado, D. Luis de los Arcos, D. Miguel Bañón, D. Emilio Briones, D. Alvaro de Urzáiz, D. Luis de Abarzuza, D. Manuel Rodríguez, D. Fausto Saavedra y D. Angel Castro.

Maquinistas.—Se concedieron cuatro meses de licencia, por enfermo, al maquinista oficial de segunda D. Pedro Larra Albrach.

Condestables.—Nombróse ayudante interino del distrito de Santa Marta de Ortigueira al segundo condestable graduado de alférez de fragata D. José Rubio Gil.

Contramaestres de puerto.—Destinóse a Huelva al segundo contramaestre de puerto D. Jerónimo Fernández; a Menorca, a don Manuel Cortesosa; a Málaga, a D. José Araujo, y a Almería, a D. José Mesa Martos.

RINA O AGRESION

Un hombre apuñalado

En la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa fué asistido anoche un hombre que presentaba dos puñaladas: una de tres centímetros en el muslo izquierdo y otra penetrante en el costado del mismo lado.

Según la manifestación del herido, al pasar por la calle de Embajadores, un desconocido le produjo las heridas que sufre; pero no dijo si habla ó no tenido alguna reyerta con él.

El herido, que se llama Nicolás Carballo Sánchez, tiene cuarenta y cuatro años y habita en la calle de Antonio López, núm. 33.

Se supone, y esto lo aclarará el Juzgado, que el herido y su agresor tuvieron alguna riña, en la que el alcohol tomaría la mayor parte, y pasando pronto a los hechos, Nicolás recibió las dos puñaladas, dándose su contrario rápidamente a la fuga.

Como el estado del herido fué calificado de grave por los médicos que le asistieron, en una camilla se le trasladó al Hospital Provincial.

La Policía practica diligencias para la detención del agresor.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las cuatro y media de la tarde ha comenzado ayer el Consejo de ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato fué el primero en llegar a la Presidencia, recibiendo felicitaciones de todos los periodistas, por su mejoría.

No llevaba al Consejo más asuntos que los telegramas corrientes del Extranjero.

El Sr. Maura, que llegó a continuación, dijo que en el Consejo de ayer habría pleno, pues asistirían todos los ministros.

Respecto a los asuntos de que trataría el Consejo manifestó que serían los tres ó cuatro proyectos pendientes, de carácter económico, y las cosas corrientes.

Añadió que el Consejo terminaría después de las ocho de la noche.

El ministro de la Guerra declaró que no tenía más noticias que las desagradables conocidas, ó sean el accidente de ayer mañana en Cuatro Vientos y la inundación de Trubia.

Como la mayor parte de los obreros han perdido su ajuar y están en paro forzoso, teniendo también en cuenta la carestía de las subsistencias en Asturias, propondrá al Consejo acuerde concederles medio jornal.

La carestía de las subsistencias en Asturias es tan enorme que una docena de huevos cuesta seis pesetas y un litro de leche una peseta.

El marqués de Alhucemas, refiriéndose a la gripe, dijo que la mortalidad en Francia á consecuencia de dicha epidemia llegaba al 10 por 100 de los atacados, mientras que en España no había pasado del 2.

El Sr. González Besada, restablecido de su indisposición, asistió también al Consejo. A éste llevaba algunas incidencias del programa económico.

El conde de Romanones se limitó á decir que no llevaba ni cartera.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El ministro de la Gobernación expuso al Consejo las últimas noticias relativas al estado de la salud pública y solicitó la concesión de un nuevo crédito extraordinario, importante dos millones de pesetas, para continuar atendiendo el envío de médicos á los pueblos epidemiados, adquisición de medicamentos para las clases pobres, socorros á los mismos, compra de material sanitario y hospitalizaciones en los casos necesarios, y el Consejo acordó que se tramite con toda urgencia la concesión de este crédito.

También dió cuenta de una interesante comunicación recibida del doctor Ferrán, recomendando la aplicación contra la gripe del suero normal Equino, y proponiendo los medios para su más rápida obtención, comunicación sobre la cual había pedido informe á la Real Academia de Medicina, que se reunirá esta tarde y que informará también sobre las indicaciones que en la sesión de ayer del Senado hizo el Sr. Maestre sobre la aplicación del suero antidiftérico, con cuyos informes se propone reunir y presidir el Consejo de Sanidad tan pronto como lo reciba.

Hizo asimismo presente que tanto en el ministerio de la Gobernación como en los Gobiernos civiles se siguen haciendo los mayores esfuerzos para procurar el envío en el mayor número posible de médicos á los pueblos epidemiados, ofreciendo las debidas compensaciones, y que, no obstante la carencia de medicamentos en el Extranjero, donde la gripe está causando mayores víctimas que en España, se continúa gestionando sin cesar el envío de los que están adquiridos desde hace tiempo.

Se han aprobado diversos expedientes de Gracia y Justicia, Guerra, Hacienda, Marina, Fomento y Abastecimientos.

Se ha examinado y aprobado el proyecto de concurso para la constitución del Banco de Crédito Industrial.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta al Consejo de algunos proyectos tributarios que han sido aprobados y serán leídos en la primera sesión del Congreso.

El Consejo ha examinado y aprobado un proyecto de ley de retiros obreros, propuesto por la ponencia nacional, reunida en el Instituto de Previsión, que será sometido á las Cortes por el ministro de la Gobernación.

Asimismo ha aprobado un proyecto de ley, formulado por el ministro de Marina, sobre reglamentación del trabajo á bordo de los buques de carga y pasaje.

AMPLIACION

Como indica la nota oficiosa, uno de los asuntos que más tiempo invirtió la atención de los ministros fué la cuestión de Sanidad.

El ministro de la Gobernación hizo una amplia explicación de la epidemia, leyendo cifra globales de cada provincia respecto al número de atacados y defunciones, así como de los elementos que se habían enviado á cada pueblo en donde el foco requirió más la atención de las autoridades.

Anunció que el lunes reuniría al Consejo de Sanidad para ocuparse de la comunicación del doctor Ferrán, de las declaraciones del doctor Maestre y del informe de la Academia de Medicina, que se reunió ayer.

Las conclusiones acordadas por la Real Academia de Medicina sobre el valor terapéutico del suero antidiftérico en el tratamiento de la gripe y de su posible sustitución con el suero equino, son las siguientes:

1.º Que el suero antidiftérico es un medio útil, pero no específico.

2.º Que puede sustituirse con el suero equino.

3.º Que éste puede obtenerse por los diferentes laboratorios autorizados, aprovechando caballos sanos.

4.º Que ninguno de ambos sueros debe reputarse como remedio único del padecimiento.

COMO NO SE VIVE EN MADRID

El pan, los huevos y el Municipio

Sigue el escándalo.

Anteayer, algunos concejales se proponían tratar en la sesión de nuestro infame, incomparable, y admirable Municipio, de la cuestión del pan.

Lievaban algunos panecillos y varios panes de medio y un kilo nominales, que debían servir de prueba documental.

Pero no hubo tiempo. Se dejó la discusión del asunto para otro día. Que los tahoneros se recogiesen. No hay prisa.

Ya sabrán nuestros lectores que el señor Silvela dijo que iba á ser bajado el precio del pan.

Mas ha resultado lo que era de prever. Ha sido subido el precio del pan en vista de que las cotizaciones de las harinas acusan un descenso.

Se afirmó que desaparecerían los kilos de 800 gramos. Y se fijó un precio superior al que regía. Pero los tahoneros, seres altruistas, han continuado dando de setecientos á setecientos cincuenta gramos de pan mal cocido en vez de los mil gramos á que tiene derecho el público. Y en todas las casas, las madres de familia se lamentan de la nueva subida del pan, ordenada por el alcalde.

Ya lo saben los madrileños. Si el trigo y las harinas están caros, se sube el precio del pan. Si bajan, se vuelve á subir. La cuestión es que se mueran de hambre, para que algunos desaprensivos industriales continúen haciendo su negocio.

Un par de huevos semiputrefactos cuestan en Madrid tres reales. Para adquirir un par de huevos comestibles hay que pagar una peseta.

Diversos periódicos han denunciado que en las afueras de Madrid, una Sociedad de acaparadores tiene, desde hace unos meses, en cámaras frigoríficas, un millón de huevos.

No quiere venderlos porque espera, sin duda, á que cada huevo valga una peseta. Naturalmente, ni la Junta de Subsistencias ni las autoridades municipales se han preocupado de acaparamiento tan escandaloso.

Su misión sobre la tierra, por lo visto, es secundar al ministerio de Subsistencias en su obra de amparar los intereses particulares contra el interés general del pueblo.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 25	Día 26
4 por 100 interior.		
Serie F.....	77 75	77 95
— B.....	78	78
— D.....	78	78 10
— C.....	79	79 30
— A.....	79 25	79 50
— G y H.....	79	79 50
Diferentes series.....	78 50	78 50
Fin corriente.....	78 50	78 50
Fin próximo.....	78 50	78 50
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	88 40	88 50
— B.....	88 30	88 50
— D.....	88 50	88 50
— C.....	88 50	88 50
— A.....	88 75	88 75
— G y H.....	88 80	88 75
Diferentes series.....	88 40	88 40
4 por 100 amortizable.		
Serie E.....	88 75	88 75
— D.....	88 75	88 75
— C.....	88 75	88 75
— B.....	88 75	88 75
— A.....	88 75	88 75
Diferentes series.....	88 75	88 75
A plazo.....	88 75	88 75
5 por 100 amortizable.		
Serie F.....	96 25	96
— E.....	96 25	96
— D.....	96 25	96 25
— C.....	96 40	96 50
— B.....	96 40	97
— A.....	96 75	97
Diferentes series.....	96 25	96
Carpotas provisionales 5%, amortizable.		
Emisión de 1917.		
Serie F.....	95 60	95 60
— E.....	95 60	95 60
— D.....	95 60	95 60
— C.....	95 50	95 50
— B.....	95 50	95 50
— A.....	95 50	95 50
Diferentes series.....	95 50	95 50
Obligaciones del Tesoro al 4%.		
Serie A.....	101 50	101 50
— B.....	101 40	101 25
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.....	102 25	102 50
— B.....	102 25	102 50
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultos.....	93 75	93 75
Obligaciones de 1868.....	96	98 50
Explotaciones del Interior al 5 0/0.....	96	98 50
Cédulas del Ensenche.....	93	93
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	93	93
Empréstito de 1914.....	98 50	98 30
Banco Hipotecario de España.....	108	108
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	108	108
Ídem id. al 5 por 100.....	108	108
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....	490	490
Banco Hipotecario.....	242	242
Banco Hispano-Americano.....	240	240
Banco Español de Crédito.....	127	127
Compañía de Tabacos.....	288	288
Unión Española de Explosivos.....	303	303
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	93	93 50
Ídem: Acciones ordinarias.....	41	41
Altos Hornos.....	206	206
Duro Felguera.....	206	307
Unión Alcolchera Española.....	206	307
Ferrocarriles.		
M. Z. A. contado.....	373 50	376
Nortes, contado.....	371	373 50
Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....	373 50	376
Ídem: No estampilladas.....	371	373 50
M. Z. A. (Aristas), serie E.....	371	373 50
Nortes, 1905.....	371	373 50
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, contado.....	71	71
Río de la Plata, contado.....	345	347
Cambios.		
Francos.....	86 95	87 50
Libras.....	22 67	22 78
Dólares.....	22 67	22 78

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada D. Fernando Carrera y Garrido cese en el mando de la primera brigada de Infantería de la cuarta división y pase á la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ídem que el general de brigada D. Vicente Cursi y Castelo pase á la misma situación por idéntico motivo.

—Promoviendo al empleo de general de brigada á los coroneles de Infantería don Francisco Artifiano Pino y D. Eduardo Aguirre de la Calle.

—Disponiendo que el interventor de Ejército D. David Martín y Ramos cese en el cargo de interventor de la cuarta región y pase á la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de interventor de Ejército al interventor de distrito D. Darío de la Puente y Meliá.

—Disponiendo que cese en el mando de la brigada de Artillería de la novena división (Zaragoza) el general de brigada D. Francisco Méndez de San Julián y Belda, marqués de Cabra, y nombrando para sustituirle al del mismo empleo D. José Ceballos y Avilés.

—Aumentando en 25 céntimos de peseta diarios el haber que disfrutan todos los cabos, cornetas y soldados indígenas que prestan sus servicios en las fuerzas regulares indígenas.

—Confiriendo á los coroneles de Caballería D. Carlos González Longoria y de la Vega el mando del tercer establecimiento de Remonta (Ecija), y D. Francisco de Francisco Díaz el del 14.º Depósito de reserva (Lugo); y al teniente coronel de la propia Arma don Lucas Valle Pizá el mando del grupo de escuadrones de Mallorca, de nueva creación.

—Ídem á los coroneles de Infantería don León Fernández Fernández el mando de la zona de Palma; D. Eugenio Esteve Real, el de la de Inca; D. Juan Iglesias Castro, el de la de Tenerife, y D. Andrés López Lomo, el de la de Gran Canaria.

CLASES PASIVAS

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 7 del mismo mes.

Disputación Provincial

SESION TERCERA

Se abre la sesión a las doce bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez, y leida el acta de la anterior por el Sr. Bergia, es aprobada.

Son aprobados once dictámenes de la Comisión de Beneficencia, y después cinco de Hacienda, entre éstos el proyecto de presupuesto extraordinario del año actual, que presenta el presidente de la Comisión, Sr. Fernández Morales, cuyo trabajo defiende.

El Sr. Soria, combate la cantidad que se presupone para la instalación de barracones, aduciendo razones en favor de su tesis, y también combate, aun cuando con sentimiento, la partida con destino a los trabajos extraordinarios llevados a cabo por los funcionarios pertenecientes a la Sección de quintas, en vista del estado nada satisfactorio del Erario provincial.

Defiende esta partida el Sr. Martín (don Bernardo), y después de hacer observaciones el Sr. Salcedo Bermejillo en favor de la partida, teniendo en cuenta lo realizado otras veces y hacer uso de la palabra después el Sr. Fernández Morales, es aprobado en votación nominal, con el voto en contra del Sr. Soria, en lo que respecta a las dos partidas que habla combatido.

Se aprueba la jubilación del escultor anatómico y conservador del Museo del Hospital de San Juan de Dios D. Enrique Zofio. El Sr. Martín Pindado hace un cumplido elogio del irreemplazable Sr. Zofio, cuyos méritos y servicios elogia grandemente, lamentándose de su jubilación, la cual, según manifiesta el Sr. Fernández Morales, se había tramitado a su instancia, por no permitirle la edad continuar desempeñando el cargo.

Terminado el despacho de los asuntos del día, el Sr. Bergia presenta una proposición pidiendo que las asiladas distinguidas en la Maternidad, que pagan por estancia 2,50 pesetas, abonen en adelante 5, en atención a la carestía de las subsistencias.

El Sr. Blanco (D. Domingo), después de un oportuno exordio, que es escuchado con atención por los representantes de la provincia, presenta la siguiente patriótica proposición:

«La Diputación provincial de Madrid declara su simpatía a los ideales defendidos por Mr. Wilson en sus proposiciones de paz; aplaude calurosamente a los hombres públicos que quieren orientar a nuestra patria en ese mismo sentido, y adhiere a todos los actos conducentes a que España forme parte de la futura Liga de las naciones.»

Los Sres. Soria, García Albertos, Merino, Núñez Maturana y otros diputados manifiestan su complacencia por la proposición, y después de muy oportunas observaciones y aclaraciones de la presidencia, es aprobada por unanimidad.

El Sr. Merino pregunta en qué estado se encuentra el asunto del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, y la presidencia le contesta satisfactoriamente, diciendo que en los próximos presupuestos del Municipio y de la Diputación se consignará partida para el asunto.

El Sr. Soria ruega a la presidencia libre las cantidades necesarias con destino a las carreteras de Fuente el Saz a Algete, de Daganzo a Cobefia y de Lozoyuela a Torrelaguna.

El Sr. Martín Pindado hace varias preguntas acerca del traslado de los acogidos del Hospicio a Aranjuez; de los expedientes formados al Cuerpo de letrados de la Beneficencia; del formado al Sr. Guillerna, y si la Empresa del Metropolitano entrega a favor de la Beneficencia algunas cantidades, en virtud de acuerdo al concederle realizar obras junto al edificio del Hospicio.

El presidente contesta que se enterará del asunto, y que el estado grave en que se halla el Sr. Guillerna era causa de que por ahora no se pudiese tratar del particular, a lo cual asintió el Sr. Martín Pindado.

El Sr. Núñez Maturana se lamenta de que en los establecimientos benéficos de la provincia esté limitado el número de plazas.

La presidencia, ante tan respetable problema, dice que la Diputación provincial así lo acordó, después de estudiar el asunto, y pro-

pone al Sr. Núñez Maturana que presente una proposición por escrito en la Comisión de Beneficencia, a fin de que la Diputación en pleno rectifique o ratifique el acuerdo.

El Sr. Asensio (D. Aquilino) llama la atención de la presidencia acerca del abandono en que se hallan varios pueblos que cita, en lo que respecta a medios para combatir la epidemia.

La presidencia dice que la Junta de Sanidad estaba encargada del asunto, y que acerca del particular y a su debido tiempo había conferenciado con el ministro de la Gobernación, con la Junta de Sanidad y con el gobernador, dando detalles, según manifiesta el delegado de Sanidad, de estar atendidas dichas localidades.

El Sr. Asensio insiste en sus manifestaciones.

El Sr. Soria se lamenta de que el presidente no diera curso a una proposición de dicho señor, suscrita además por los Sres. González Rojas y Asensio, pidiendo a la Diputación facilitar recursos a los pueblos de la provincia de Madrid.

La presidencia dice que si no se le dió curso fue porque entendió, después de las explicaciones dadas, que el Sr. Soria había desistido de la proposición; pero que no dude que a dicha propuesta se dará curso inmediatamente.

El Sr. Salcedo Bermejillo dice que él, sin necesidad de tratar del asunto en la Diputación, lo había tratado directamente con la Junta provincial.

El Sr. Soria dice que lo mismo había intentado hacer él, aunque inútilmente, porque no ha podido ver nunca a la personalidad con quien deseaba conversar.

Y después de otras preguntas y ruegos se levanta la sesión.

EN LOS MINISTERIOS

ABASTECIMIENTOS

El fluido eléctrico.—El ministerio de Abastecimientos se preocupa de restablecer la normalidad en el suministro de fluido eléctrico.

Al efecto se han reclamado con urgencia informes sobre el estado de los cursos de agua y de los embalses, después de las últimas lluvias, y tan pronto como se reciban se dictará la resolución procedente, procurando que las restricciones no duren un día más de lo estrictamente indispensable.

INSTRUCCION PUBLICA

Nombramientos.—Se nombra directoras de las Escuelas graduadas de primera enseñanza denominadas Bera-Regui a doña Benita Ozollo Zubiaga; de la de La Concha, a doña Angela Villafraja Pampliega; de la graduada de niñas y la de párvulos, respectivamente, de Trivoli, a doña Francisca Teresa Linares Pérez y a doña Camila Rodríguez Pardo. Todas estas escuelas pertenecen a Bilbao.

Traslado.—Se traslada a la maestra de Valberzoso (Palencia), doña Leocadia Gómez, a la escuela de Migueláñez (Segovia).

NO HUBO TAL ATRACO

Recordarán nuestros lectores que recientemente publicamos la noticia de un supuesto atraco cometido en la calle de Trafalgar, según la declaración prestada por un tal Gerardo Mateo Castillo. Este manifestó que unos desconocidos le quitaron violentamente 45 pesetas y le golpearon.

Pues bien; al declarar ante el comisario señor Fernández Luna, y conminado para que dijera la verdad, acabó por confesar que lo del atraco era una invención. Lo cierto, según él, es que le habían timado las 45 pesetas por el procedimiento de las medallas.

Aunque esta segunda versión sea también falsa, como parece lógico, ya que nada le impedía haberla expuesto desde el primer momento, queda desmentido lo del atraco, que como otros muchos fue sin duda un artificio inventado para justificar la desaparición de las 45 pesetas, importe de una factura cobrada.

Si guiendo la costumbre de la Dirección, enviará al Juzgado al declarante, si resulta inverte la segunda versión, por denuncia falsa.

LOS SUBALTERNOS DE HACIENDA

En el real decreto de 18 de octubre de 1918, aprobando las plantas globales adjuntas del personal subalterno dependiente de este ministerio, se deduce de una manera rotunda la precaria situación en que quedan los individuos que disfrutaban actualmente 1.000 y 1.250 pesetas, por no haber guardado una proporción racional, como indica claramente el espíritu de la ley de Empleados, que marca como minimum el aumento de 500 pesetas en todas las categorías y clases. Se nos puede decir que esto se ha hecho por conservar la regularidad en las escalas; pero a esto se pueden oponer razones poderosísimas; la primera de ellas es la suprema necesidad del derecho a la vida, de evitar que familias enteras sucumban paulatinamente en las garras de la tuberculosis por insuficiencia en la alimentación, a que nos conducirá seguramente la enorme carestía de todo lo necesario para el desenvolvimiento humano; la segunda es que no se guarda analogía en los procedimientos, como puede verse en las plantas de los diferentes ministerios; y la tercera es que el señor ministro de Hacienda ha podido establecer la proporción equitativa añadiendo una gratificación de 250 pesetas a los sueldos de 1.000 y 1.250 pesetas, que son los que resultan perjudicados, pues en la forma que lo ha establecido resulta un aumento irrisorio y que no responde en manera alguna al objetivo de la ley de Empleados.

Para que se vea la razón de nuestras manifestaciones, ponemos a continuación la planta aprobada y firmada por S. M. el Rey, que es como sigue:

Valoración de las plantas actualmente servidas y de las vacantes, con arreglo a los actuales sueldos: De 3.500, 1, 3.500 pesetas; de 3.000, 4, 12.000; de 2.500, 9, 22.500; de 2.000, 19, 38.000; de 1.750, 4, 7.000; de 1.700, 1, 1.700; de 1.500, 48, 72.000; de 1.495, 1, 1.495; de 1.450, 1, 1.450; de 1.430, 1, 1.430; de 1.350, 1, 1.350; de 1.260, 1, 1.260; de 1.250, 128, 160.000; de 1.000, 250, 250.000; de 775, 1, 775; de 750, 425, 318.750; de 700, 7, 4.900; de 675, 2, 1.350; de 650, 1, 650; de 625, 150, 93.750; de 600, 1, 600; de 550, 3, 1.650; de 500, 9, 4.500.

Total, 1.068 con 1.000.610 pesetas. Proyecto de planta global de subalternos al servicio de la Hacienda pública, dotada con los haberes señalados en la escala del artículo 92 del reglamento de 7 de septiembre próximo pasado:

1 portero mayor con 4.000 pesetas, 4.000; 4 porteros primeros, a 3.500, 14.000; 9 porteros segundos, a 3.000, 27.000; 18 porteros terceros, a 2.500, 45.000; 48 ordenanzas primeros, a 2.000, 96.000; 125 ordenanzas segundos, a 1.500, 187.500; 830 ordenanzas terceros, a 1.250, 1.037.500. Total, 1.035 con 1.411.000 pesetas. Personal excedente resultante de la formación de la nueva planta y que con arreglo a los preceptos correspondientes de la ley de 22 de julio último permanecerá en servicio activo y disfrutará de iguales beneficios que el comprendido en aquéllas:

1 portero primero con 2.500 pesetas, 2.500; 10 ordenanzas primeros, a 2.000, 20.000; 3 ordenanzas segundos, a 1.500, 4.500; 19 ordenanzas terceros, a 1.250, 23.750. Total, 33, con 50.750 pesetas.

Como se ve, la proporción de aumento ha sido la siguiente: los de 500 pesetas tienen un aumento de 750 pesetas; los de 550, 700; los de 600, 650; los de 625, 625; los de 750, 500. El portero mayor de la Subsecretaría, que disfruta actualmente 3.500 pesetas, obtiene un aumento de 500, pasando a 4.000 pesetas. Los porteros que disfrutaban 3.000 pesetas, pasan a 3.500 con un aumento de 500 pesetas. Los que disfrutaban el sueldo de 2.500, pasan a 3.000 con el aumento de 500 pesetas. Los actuales de 2.000, a 2.500 con un aumento de 500 pesetas. Y los de 1.500, a 2.000 con el aumento de 500 pesetas.

Hasta aquí la proporción se desenvuelve de un modo racional, que se interrumpe al llegar a los sueldos de 1.000 y 1.250 pesetas, que tienen un aumento de 250 pesetas, que con el 10 por 100 de descuento en los de 1.500, que es a lo que pasan los ordenanzas

denominados de segunda, y 11 pesetas de cédula, resulta un aumento líquido anual de 151,50 pesetas. Y los de 1.000 pesetas, un aumento líquido anual de 237,50 pesetas, con el descuento del 5 por 100.

Resulta probada hasta la evidencia la desproporción en el aumento de estas dos clases mencionadas, en comparación con las diferentes categorías superiores e inferiores.

La clase esperaba que los ordenanzas de segunda hubiesen pasado a 2.000 y los de tercera a 1.500; pero ya que no ha sido así, creemos que lo razonable es que se nos aumenten 250 pesetas más en concepto de gratificación, para llegar al aumento de 500 pesetas.

Además de lo relacionado con los sueldos, hay una segunda parte, y es la referente a jubilaciones y derechos pasivos, en los que no se nos menciona para nada. Pues únicamente habla, y no en términos concretos, de que se aplicarán en lo posible al personal subalterno las disposiciones establecidas en el artículo 97, en lo tocante a posesiones, ceses, permutas, licencias y retenciones, siempre de un modo ambiguo y sin señalar derechos pasivos y jubilaciones.

Y, para finalizar, hemos tenido la desgracia de que en todos los departamentos se haya publicado el escalafón de los subalternos al mismo tiempo que el de los administrativos, menos en el de Hacienda, que todavía no sabemos cuándo vamos a cobrar el aumento.

JOSE GARCIA AZNAR

ESTADO DEL TIEMPO

En las regiones de Cantabria llovió en las últimas veinticuatro horas, permaneciendo el tiempo sobre el resto, bueno, pero poco estable.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, algunas lluvias; resto de España, tiempo inseguro.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 26, 703,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 14,4. Idem mínima, 4,5. Humedad del aire, 72 por 100. Recorrido total del viento, 40 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno, poco estable.

Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 26.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

El estado sanitario

¿Qué deben hacer los vecinos de Madrid para evitar los daños de la gripe?

El Laboratorio Municipal ha publicado una hoja que dice así:

«La gripe epidémica es una enfermedad causada por un microbio desconocido, la gran mortalidad que en determinadas épocas produce se debe a la acción simultánea o sucesiva de dicho germen, y otros, mejor conocidos, que habitualmente se encuentran en la boca, faringe, nariz y demás porciones del aparato respiratorio de las personas sanas.»

Dicho microbio de la gripe y los causantes de las graves complicaciones pulmonares de esta enfermedad se encuentran en la saliva, el moco nasal y los esputos, que son los vehículos del contagio.

Hay que evitar escupir fuera de las escupideras, que contendrán sustancias antisépticas, y en las aceras de las calles.

Todos deben realizar, dos ó más veces al día, la limpieza de la boca, garganta y entrada de las fosas nasales: para la la boca es imprescindible el empleo del cepillo de dientes. Los enfermos y los que curaron de la enfermedad, como seguros portadores de gérmenes, están más obligados a estas prácticas de limpieza.

Se procurará que la alimentación y régimen de vida sea lo más higiénica posible que permitan los medios de vida y la profesión de cada cual, para obtener la máxima resistencia contra toda causa de enfermedad.

La limpieza de las manos con agua y jabón antes de cada comida, el resto del cuerpo, de las ropas y de la vivienda, debe ser una constante preocupación.

Debe evitarse la permanencia en locales en los que se reuna gran número de personas.

No debe visitarse a los enfermos y convalecientes.

Cuando una persona se sienta enferma será colocada en una habitación de fácil ventilación, en la que sólo entrarán los encargados de su asistencia, y se avisará al médico, que dispondrá lo más conveniente para la desinfección de esputos y deyecciones y de las ropas durante la enfermedad. Al final de la enfermedad, el Laboratorio se encarga de la desinfección de la habitación y enseres. No se medicará nadie ni por propia iniciativa, ni por consejo de profanos, ni de anuncios de especialidades.

Las personas que asistan al enfermo, antes de penetrar en la habitación, se colocarán una máscara hecha con cuatro capas de gasa que proteja la nariz y boca, de modo que el aire respirado se despoje de la mayor parte de los gérmenes que contiene al atravesar aquéllas.

Las personas de la familia en que se presente un caso de gripe, deberán inmunizarse con la vacuna contra las complicaciones pulmonares, que el Laboratorio facilitará a los médicos.»

Gestiones afortunadas.

El subsecretario de Gobernación ordenó al gobernador de Guipúzcoa pasara la frontera para conferenciar con el prefecto francés con objeto de gestionar la autorización necesaria para que pudieran entrar en España los medicamentos adquiridos.

En virtud de dichas gestiones, el prefecto concedió la autorización, y ayer tarde entró en nuestro territorio un pedido importante.

NOTICIAS OFICIALES

En los pueblos de Montánchez y Casas Antonio, 1.000 invasiones.

Algunos casos graves de bronconeumonía. Pontevedra.—En Meaña, bron difusiva. Soria.—En Tardelcuendo, 200 atacados. Segovia.—Inviduos cuatros pueblos más. El total de pueblos atacados es de 159. En la capital no hubo invasiones.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Lorenza se arrojó al cuello de la marquesa y la besó. Era la primera vez que demostraba tal expansión. La marquesa, tan dispuesta a dejarse engañar y a engañarse a sí misma, quedó encantada de aquel acto de ternura. ¡Ay! Donde veía un sentimiento de afecto, no había en la joven mas que la satisfacción de cooperar al éxito de los proyectos de su cómplice.

—¡Vamos!—se dijo la marquesa.—¡He aquí el principio!

Y una dulce sonrisa se dibujó en sus labios, mientras se disponía a escribir al barón. Cuando éste recibió la carta de la marquesa, la leyó con transportes de alegría, y dos horas después corría en dirección del hotel de Saulieu. Se presentó con una tímida calculada, pero al mismo tiempo con la naturalidad que ya conocemos. La marquesa, que no tenía motivo para desconfiar, le recibió con la amabilidad y son-

risa que le eran habituales. Desde que cambiaron las primeras palabras puso en juego todos los medios a fin de conquistar a la gran dama, cautivarla, seducirla y fascinarla. Al principio hablaron un poco de todo y casi nada de Lorenza, que, naturalmente, no asistía a la entrevista. La marquesa le indujo discretamente a hablar de su familia, y repitió aquel cuento fantástico que refirió al señor Lionnet y a Geneveva en el jardín del banquero Lancastan.

La señora de Saulieu estaba subyugada, conquistada. El barón no se equivocaba al decir que casi siempre se triunfa por exceso de audacia. La marquesa dijo sencillamente al aventurero:

—Señor barón, cuando conociésteis a Lorenza, creísteis que era la hija de los señores Drivot; era pobre, la amasteis y pedisteis su mano; vuestra situación para con mi nieta continúa siendo la misma; desde ahora está bien abierta para vos la casa de la marquesa de Saulieu... Lorenza os ama y será vuestra esposa.

—¡Oh! ¡Señora... señora marquesa!—baldunció el miserable con oprimida voz, como si la emoción de la felicidad le sofocara.

Quiso arrojarse ante la gran dama; pero ésta se lo impidió y le tendió la mano, sobre la cual estampó el barón un respetuoso beso. La marquesa llamó a Lorenza. El barón no ignoraba que había que sufrir aquella prueba durísima, no por él, sino por la joven. Bien pronto se tranquilizó cuando vio que Lo-

renza, actriz mucho más hábil que lo que él creía, se elevaba a la altura de su papel con una inteligencia y naturalidad dignas de todo elogio. Delante de la marquesa y de él, la joven estuvo muy conveniente y en armonía con la situación; miradas tímidas, rubor discreto y emoción calculada, que parecía muy natural; acaso fuera un tanto afectada su reserva, pero la señora de Saulieu no podía comprenderlo; tuvo además el buen gusto y el tacto de guardar silencio y de no contestar mas que por monosílabos cuando la marquesa le dirigía la palabra.

Transcurrida próximamente una hora, el barón juzgó que no debía prolongar por más tiempo su visita y como hombre de sociedad que está acostumbrado a los salones, se despidió de la abuela y de la nieta.

Cuando llegó a la calle, sus ojos brillaron con soberbia y levantó la cabeza con altivez, como el conquistador que ve prosternarse ante él los caudillos a quienes ha vencido y que han llegado a ser sus esclavos.

—¡Triunfo en toda la línea!—se dijo.—Ahorra tengo a la marquesa de Saulieu y no se me escapará. ¡Para mí serán sus millones!

Y en su inmenso orgullo, parecía que crecía y se transfiguraba.

XVII

Mientras ocurrían en París los sucesos que acabamos de referir, Geneveva estaba en las montañas del departamento del Isè-

re, en el castillo que el conde de Maurienne, amigo del príncipe Mélikoff, poseía a pocas leguas de Grenoble, é igualmente a corta distancia del célebre convento conocido bajo el nombre de Grande Chartreuse. El príncipe Mélikoff era un gran señor, muy inteligente é instruido; lo que se llama un hombre de mérito. La princesa, tan distinguida como su marido, se hacía querer de todos por su afabilidad y la sencillez de sus maneras, siendo muy respetada en el gran mundo parisiense.

Bien pronto apreciaron los esposos el raro mérito de la institutriz a la cual habían confiado sus hijas, encantadoras criaturas que representaba el tipo eslavo en toda su belleza. Estas, a su vez, se encariñaron bien pronto con su profesora; verdad es que Geneveva reunía todas las cualidades que forman una institutriz modelo. La joven se veía querida y se encontraba tan feliz como podía serlo.

Una tarde templada, Geneveva y las niñas se pusieron en marcha para ir a visitar un monumento curioso: una piedra plantada en tales condiciones de equilibrio, que se extrañaban de que una ráfaga de viento no la hubiera derribado desde largo tiempo antes. Abarcaban el horizonte con sus miradas ávidas, y sentían estremecerse de gozo a la vista de tan exuberantes bellezas.

El macizo de Belladona; los picos del monte Olon y del Pelvoux; gigantes coronados de nieve; el monte Tabo y la muralla de más de tres mil metros que separa Francia de Italia. Lo pintoresco alternaba

con lo majestuoso; las rocas levantando sus desnudas cabezas; las selvas escalonadas sobre los costados y cubriendo sus crestas; frescos valles, limpios torrentes y cascadas descendiendo de las montañas; campos de trigo y cebada y vastas praderas en donde pacían inmensos rebaños; todo, en fin, lo que cautiva y abisma el espíritu sumergiéndolo en lo infinito a la contemplación de la Naturaleza en todo su esplendor, era lo que se presentaba ante las jóvenes admiradas, atónitas.

Al llegar cerca de la piedra se sentaron, quedando en muda contemplación ante el panorama grandioso que se extendía ante sus ojos. A sus pies, un lago reflejaba las ramas de los árboles; a lo lejos, las montañas se elevaban en picos gigantescos, donde en la nieve irradiaban los rayos del Sol. Ensimismadas las tres, olvidábanse hasta del sitio en que se hallaban, cuando de pronto un canto modulado por una voz dulce y armoniosa llegó a sus oídos como un murmullo. Geneveva se estremeció. No era la sorpresa de oír cantar en aquel sitio desierto y salvaje; era que la voz cantaba aquella misma romanza que ella había cantado quince días antes en el hotel de la marquesa de Saulieu la voz cayó y no se oyó mas que el ruido del viento al cruzar por entre las ramas. del viento al cruzar por entre las ramas. Entonces Geneveva levantó la cabeza y buscó con los ojos; bien pronto vio, a unos cuarenta pasos más allá de ella, a una mujer sentada en una roca, con las piernas colgando. Aquella mujer era aún joven. Cubría su cabeza un sombrero de



INDUSTRIA

GRANADA

COMERCIO

PARA LOS CAPITALISTAS EMPRENDEDORES

Granada, tierra de negocios

Si, señores capitalistas, los que no os resignáis a vivir egoístamente cortando el cupón, los que consideraréis que la riqueza impone deberes, los que creéis que el dinero no es un fin, sino un medio para lograr otros fines...

A vosotros me dirijo y os digo que hay en el Sur de España un país virgen, una tierra inexplorada, donde apenas se conoce al «pionero» industrial, donde se aguarda ansiosamente al opulento activo, industrial y valiente que no tema sembrar pesetas para recoger oro y billetes de Banco...

La guerra ha hecho, en España, más ricos a los ricos y más pobres a los pobres. Es necesario, pues, que los primeros se hagan perdonar su buena suerte, creando fuentes de trabajo donde los segundos resuelvan, lo más fácilmente posible, el problema gravísimo de su vida cotidiana.

Y Granada, señores afortunados, es una región ideal para fundar industrias y explotaciones de todo orden.

Vayan, pues, á ella los navieros, los mineros, los agricultores en gran escala, los fabricantes de Cataluña, Vizcaya y Asturias, que, gracias á la guerra, han logrado considerables disponibilidades en metálico. Hallarán, en Sierra Nevada, canteras riquísimas, minas de fabuloso rendimiento, poderosísimos saltos de agua. Hallarán, en la Vega granadina y en otras vegas de la región, suelos fértiles, que ofrendan cosechas pingües. Hallarán, en plena capital, industrias tradicionales que sólo esperan, para engrandecerse, capitales y medios baratos de transporte. Hallarán, por último, en toda la provincia, desde la montaña al llano, desde la costa á los límites con Málaga, Jaén, Murcia y Córdoba, una clase obrera inteligente, laboriosa, poco maleada, poco exigente, ideal para los patronos que no confundan la disciplina con el rigor inútil ni el derecho al dividendo racional con la explotación sin entrañas...

Fábricas de sombreros y de tejidos, y de muebles artísticos. He aquí, con la

cerámica, las industrias tradicionales de Granada. Obreros extraordinariamente hábiles, muchos de ellos artistas ignorados, trabajan oscuramente, dando abasto á una demanda reducida de un mercado pequeño. ¿Por qué no ampliar esos negocios? ¿Por qué no montarlos en gran escala? ¿Por qué no transformarlos mediante la instalación de un «outillage» ultramoderno?

El núcleo existe. La tarea más pesada está hecha. Queda sólo el esfuerzo fácil y reproductivo. Los millonarios del Norte y de Cataluña tienen la palabra.

En la sierra todo está por hacer. En la sierra no hay de nada pudiendo haber de todo. La Alpujarra puede ser un centro de turismo rival de Suiza. Sus paisajes soberanos, sus ventisqueros grandiosos, su Mulhacen, su Veleta, su laguna de las Yeguas, su Contraviesa, debían atraer los turistas á millares. No los atraen porque nadie hizo propaganda, porque ninguno imaginó levantar hoteles y Sanatorios, ni abrir caminos, ni establecer refugios...

La sierra, con sus minas de carbón y de hierro, podría ser un emporio industrial. Al pie de ella está el puerto de Motril, que el Estado mejora perezosamente. Hay un proyecto de ferrocarril de Granada á la costa. Y los años transcurren y no pasa á realidad halagüeña...

Ya lo saben, pues, los ricos á quienes la guerra hizo más ricos todavía. Siembren sus millones por la provincia de Granada. Yo les aseguro que recolectarán larga cosecha de dividendos...

UN GRANADINO

Granada, octubre.

LA INDUSTRIA SEDERA GRANADINA

Otra vez, y ahora con motivo del real decreto de Instrucción pública, por el cual merece sinceros plácemes el Sr. Alba intentando la reforma y engrandecimiento de las Escuelas de industrias artísticas, tratase de la famosa industria de la seda en Granada. En diferentes monografías, y aun en libros, he

tratado de ella desde ya hace años, especialmente en el estudio «Las Artes suntuarias de Granada» (Revista de España, 1890) y en la memoria «Las Ordenanzas de Granada y las artes industriales granadinas», 1915.

Uno de los documentos, entre la rica bibliografía que para esos trabajos consulté, que mayor interés histórico y crítico ofrece es la Memoria sobre las causas de la decadencia de la seda en el reino de Granada, obra del erudito ilustre Sempere y Guarinos, fiscal que fué de la antigua Chancillería granadina á fines del siglo XVIII y comienzos del XIX.

En esa Memoria agrúpanse curiosísimos datos que manifiestan claramente lo que la industria sedera llegó á ser aquí, donde abonaba el desarrollo de esa riqueza el terreno, de mejor calidad que el de Valencia, «menos áspero y montuoso y tanto más á propósito para los morales y moreras, como que su seda se apreció en una tercera ó cuarta parte más que las de las dos citadas (Valencia y Toledo)»...

Las talas é incendios que precedieron á la terminación de la Reconquista y algunas pragmáticas erróneas de 1490 y 1491, decretaron la muerte de esa industria, cuya farga agonía ha durado hasta casi mediado el pasado siglo.

Por otra pragmática de 1499 hablase limitado el uso de la seda en Granada, y comentando estos equivocados mandatos, dice Sempere y Guarinos en otra de sus obras notables, en la Historia del lujo (t. II): «Si fué yerro de la política el prohibir los brocados, por el fomento que con su fábrica podía haberse dado á la industria nacional, lo fué mucho mayor el limitar el uso de la seda. Las fábricas de ésta habían llegado á estar tan florecientes, que no sólo consumían las grandes cosechas de Granada, Murcia y Valencia, sino también gran porción que se introducía de Nápoles y Calabria.»

La Ordenanza de la seda es, entre las de Granada, una de las más interesantes. La primera de sus disposiciones tiene fecha de junio de 1531, y refiérese á los tejidos de seda en general (título 17).

Reglamentase en otra (título 18) los tintes de aquéllos (habíalos grana, negros, rosa, morados y azules pavonados), y en otra, apro-

bada por pragmática de 1542, el torcer y tornos de la seda (título 19).

Dispónese en esta última cómo han de hacerse los damascos, los rasos, la trama de París y seda rasa, las alcaídas, tocas de reina y espumillas y azarjas y sedas crudas, con tantos detalles, que basta copiar lo que sigue, relativo al tejido de las tocas, para formarse idea de lo que las Ordenanzas son: «Item, que para el refranir de las tramas de tocas de Reyna y Alcaídas tenga rueda de la devanadera quarenta y cinco puntos y debaxo diez y ocho, antes menos y no más, en la estrella baxa...»

En 1501 hablase mandado que ningún tejedor tuviera más de dos tornos y que éstos no pudieran andar de media noche adelante; las primeras Ordenanzas son también de esa fecha, aprobadas después; de modo que en nuestra ciudad labráronse sedas y brocados, á pesar de las limitaciones de 1499.

Compruébase esto con las noticias del señor de Montigny, que en 1502 visitó á Granada y que habla con gran encomio del gran mercado de sedas labradas á la morisca que se vendían en una plaza llamada l'Allecasserie, y que eran muy bellas por la combinación de los colores y la variedad de los tejidos (1); y por otra Ordenanza de 1512 (título 20), uno de cuyos párrafos manda «que ningún oficial del dicho oficio pueda mezclar ningún oro falso, ni oro viejo, ni de vazin con oro fino, en ninguna obra...»

Por último, en 1526 reglamentase el modo de tejer el terciopelo de marca genovesca, el sencillo, el «azeytuni bellutado», el altibajo, los rasos, los damascos, los damascos de grana, los rasos del mismo color, el terciopelo del Brasil, el tafetán, el frusledá y la sarga. En esta época permitieronse cuatro telares á cada maestro y se organizó el gremio en todas sus partes, habiendo de saber los que se examinaban para maestros del arte de la seda urdir muy bien y «remeter y poner á punto el telar».

Tampoco debe olvidarse que el italiano Navagiero escribió en 1526 que aquí se labraba toda suerte de ropas de seda, que tienen gran despacho por toda España... Se hacen tafetanes muy buenos, y acaso mejores

(1) Cita de Riano, en Spanish Arts.

que en Italia, y sargas de seda y terciopelo, también de buena calidad (1).

En resumen: esas pragmáticas ó fueros muy poco obedecidas, ó Granada disfrutó de ciertas exenciones. No de otro modo se entiende que aquí se hicieran brocados de oro cuando estaba en vigor la pragmática de 1494, y que del mercado de sedas escribiera el viajero de 1502, ya nombrado, dos años después de haberse limitado el uso de esos tejidos, lo que sigue: «Grenade est fort marchande, principalement de soyes, car les marchans y achattent la pluspart des soyes que l'on maine en Italie, pour faire les draps de soyes.» (2).

FRANCISCO DE P. VALLADAR

(1) SIMONET, Descripción del reino de Granada, Apéndice.
(2) RIANO, obra citada.

Comercio é Industria de Granada

Tiene la histórica ciudad granadina una vida comercial é industrial silenciosa, modesta, pero no exenta de intensidad, y desde luego muy importante, ya que no se reduce al interior de la localidad, sino que sus manifestaciones irradian por la provincia y salen fuera de ella para extender sus relaciones á las demás provincias españolas.

Para conocer á Granada desde tan interesante punto de vista, hay que ir á ella, no como en general hacen los turistas, limitándose á admirar sus tesoros naturales y artísticos. Hay que recorrer la ciudad, adentrándose en sus barrios extremos; penetrar en sus comercios y fábricas; seguir de cerca la actuación de la coimena humana que calladamente labora.

Entonces es cuando se advierte cómo en la capital de que tratamos existen notables fábricas de tejidos; almacenes grandiosos de telas riquísimas; talleres y tiendas de muebles elegantes y soberbios; joyerías espléndidas; almacenes para el ramo de construcción; ferreterías soberbias; laboratorios, cuyos productos van cimentando un mercado crédito en el mercado nacional; industrias agrícolas, de acetería y de chacinera, de grandes cueros y despejados porvenir; grandes establecimientos de floricultura, cuya exportación es muy considerable; fábricas de curtidos de tan positivo mérito, que así lo han de comprender los lectores cuando de ellas tratemos separadamente.

Porque esto ha de seguir haciendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en los números que mensualmente dedicará á poner de relieve estas manifestaciones vitales de Granada.

LA SULTANA ALTAS NOVEDADES EN TEJIDOS AMADOR G. NAVARRETE SUCESOR DE NAVARRETE Y VELASCO ZACATÍN Y BOABDIL, N.º 1 GRANADA

HOTEL ALAMEDA GRANADA

EL AGUILA REAL Lavados al seco y tintorería de toda clase de prendas, garantizando no destiñen.—Planchado holandés para paños, cuellos y camisas. CARCEL BAJA, 61 (esquina á Villamena).—GRANADA

M. FUENTES ADARVE Talleres de muebles en todas las épocas y e.f.los. Especialidad en Renacimiento español y gótico. Presupuestos para la decoración de toda clase de habitaciones. Cuesta de Gómez, 35. Granada. (32)

EL LOUVRE QUINTANA Y LOPEZ Reyes Católicos, 39, y Zacatín, 26 y 28 GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS GRANADA

NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES FABRICA DE TEJIDOS MECANICOS DE EDUARDO MORENO AGRELA CASA FUNDADA EN 1840 PROVEEDORA DE LA REAL CASA.—PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES SOCIO DE MÉRITO DE LA REAL ECONOMÍA DE AMIGOS DEL PAÍS ELABORACIÓN DE TEJIDOS ARTÍSTICOS ESPECIALIDAD EN LONAS, DRILES, PATENES, VICHYS, SAQUERIO, ETC., DE ALGODÓN, LINO, CÁÑAMO Y YUTE Talleres en Viznar.—Oficinas: San Isidro, 6.—GRANADA (41)

LA MAGDALENA GRAND'S ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR Y MENOR ES LA CASA QUE PRESENTA MAS SURTIDOS Y PRECIOS MAS ECONÓMICOS Echevarría Carnicero y Compañía POETA ZORRILLA, 40 (antes Mesones). GRANADA

CORRAL NAVARRETE LA DALIA SALAMANCA, NÚM. 10 PRESENTAN LOS SURTIDOS MÁS BONITOS Y MÁS BARATOS EN PUNTILLAS BORDADAS, ENCAJES Y ADORNOS DE CABEZA, Y EN SU SUCURSAL EL UNIVERSO, Reyes Católicos, 30 BONITOS SURTIDOS EN OBJETOS PARA REGALOS, APARATOS ELÉCTRICOS, BASTONES, CARTERAS, PETACAS, BISUTERÍA Y PERFUMERÍA DE TODAS MARCAS

SAN LORENZO FÁBRICA DE TEJIDOS MECANICOS DE LINO, CÁÑAMO, ALGODÓN Y YUTE Especialidad en envases para las fábricas de azúcar. LUIS MORENO MARTÍNEZ (EN TESTAMENTARIA) Apartado de Correos 6.—GRANADA

Grandes Hoteles Washington Irving y Siete Suelos ALHAMBRA (Granada) Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para verano por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias. Conciertos durante las comidas.—Magníficos jardines-comedores. Todo el confort moderno.—Precios razonables.—Tranvía eléctrico. Omnibus é intérpretes á todos los trenes

PEDRO DOÑA REQUENA FÁBRICA DE CURTIDOS SOLARES, 9.—GRANADA FÁBRICA DE CURTIDOS DE DON FRANCISCO AGUSTIN ESPECIALIDAD EN PIELS PARA GUANTES SALVADOR, 5.—GRANADA

FAJARDO-Joyero ZACATIN, NUM. 9. - GRANADA CASA FUNDADA EN 1876

FRANCISCO MARTÍNEZ CAÑAVATE PRODUCTOS DEL CERDO MARACENA (GRANADA)

INFORMACIONES TEATRALES

Teatro Español

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

«REINAR DESPUES DE MORIR»

Decía Figaro (cuyos artículos de crítica teatral, escritos hace, año más o menos, un siglo, tendrían en nuestros días una lamentable, pero justa actualidad) que el público era la primera causa del abatimiento de nuestra escena, y pedía para el culpable instrucción y educación: «...Cuando el público verdaderamente instruido y educado conozca y aprecie todas las bellezas de las obras de imaginación; cuando su orgullo nacional, despertado de nuevo, le haga exigir de los ingenios originales trabajos dignos de consideración, a los cuales puedan ligarse recuerdos patrióticos; cuando esté en el camino del buen gusto, entonces el mismo formará a los actores, porque él es sólo quien puede formarlos. Entonces los autores escribirán con placer, los actores representarán con perfección y las Empresas recompensarán con generosidad. Entonces el mismo círculo vicioso establecido en el día para el mal, se establecerá para el bien»...

Esto nos dice Figaro, y luego aconseja que quien debe instruir son los autores. «¡Es la misión de los poetas!» Invoca a Moratín y lamenta que no sea fácil encontrar muchos Moratines en cada siglo...

Pero el siglo XIX ha contado con más de un Moratín en su seno; cerrando una brillante época de nuestra escena dramática, como glorioso paréntesis, Echegaray. Una nueva época se abre con Jacinto Benavente, y la escena española resplandece en una aurora triunfal llena de promesas.

Galdós es un puente magnífico y sólido entre una y otra época. Nuestro teatro del siglo XX cuenta también en sus comienzos con su Moratín, en Benavente, y con su pléyade de Moratines, que tal dictado merecen también en otro género, los hermanos Quintero, y también Dicenta, Martínez Sierra y Linares Rivas, etc.

De Figaro a nosotros, en el transcurso de un siglo, la escena española ha evolucionado incansable y progresivamente. Desde Bretón de los Herreros, García Gutiérrez, Ventura de la Vega y Hartzenbusch, hasta Echegaray y Galdós, pasando por el duque de Rivas y Zorrilla, dejando a un lado los dioses menores; pues ni Serra, ni López de Ayala, ni Rubi, ni la Gómez de Avellaneda, inspirada por Nicasio Gallego; ni el mismo Núñez de Arce, ni Quintana y Martínez de la Rosa llegaron al nivel de estos dos príncipes del teatro romántico, que dieron a la escena, uno el Don Álvaro y otro tantas y tan bellas obras, entre las cuales no es ciertamente la mejor el Don Juan Tenorio, a pesar de ser la más conocida.

Echegaray y Galdós, con Tamayo y Baus, Sellés y otros de menor cuantía, cierran este siglo, que si no puede llamarse precisamente de oro, como aquel glorioso de ley, tampoco debe llamarse de oropel; pues si hiciésemos un balance escrupuloso de los valores de literatura escénica de uno y otro siglo, veríamos que no lleva el antiguo excesiva ventaja...

Grandes son, sin duda, Tirso, Calderón y Lope, aunque la fecundidad en ellos sea en perjuicio de la calidad de sus obras, sobre todo en el Fénix... grande es ciertamente y demiúrgica esta trinidad; pero Zorrilla, Echegaray y Galdós no les van muy a la zaga en méritos... Mas no es nuestro propósito hacer aquí comparaciones. Queremos decir que, después de un siglo de buen teatro, en el que las obras notables de todo género se cuentan a docenas (aunque las malas se cuenten por millares), de autores gloriosos y de geniales intérpretes, cuyos nombres ilustres están en la memoria de todos y es innecesario enumerar, nos encontramos, a fin de cuentas, que el público, el buen público, educado e instruido por tan sabios y tan competentes maestros, se encuentra al mismísimo nivel intelectual y social (más bien grados menos) que el público de hace cien años, con lo cual se demuestra bien a las claras que Figaro, el Figaro vidente, profético y utopista (¡que en tantas cosas, en verdad, lo fué!), se equivocó, como se equivocaron siempre todos cuantos nos canten la consabida cantinela... ¿Cómo si no explicarse que este público, que aun no hace veinte años se entusiasmaba hasta el delirio con Echegaray, Galdós, Feliú y Godina, Guimerá y Dicenta, y que aun ayer mismo se rendía fervoroso al ingenio de Benavente, a las sutilezas de Linares, a la humana ternura de Martínez Sierra, a las estrofas épicas de Marquina, a los lirismos de Villaespesa y a la gracia y donaire tan castizos de los Quintero, se entreguen hoy, sin reservas, con una predilección desmedada, a las delicias epidémicas de las cosquillas del más burdo astrakán?... Porque no todo el astrakán es como el sedoso, fino y sutil de los Arniches, los Muñoz Seca y los García Álvarez, admirables y tonificantes digestivos que permiten descansar las ideas en el más dulce sueño, mientras se regocijan y ríen bonachonamente las tripas... ¿Y por qué no, señores? El estómago trabaja también lo suyo, y justo es darle su descanso y recreo. ¡Es tan molesto tener que pensar, tener que sentir... y tan peligroso, con tanta neurastenia!... Talha ha venido a Melpómene... y aunque no sea Talha... aunque la musa de Aristófanes se quede caritativamente conso-

lando a la desdeñada musa de Esquilo, Sófocles y Eurípides, algo del ama nos dirá la sierva, si no con tanto ingenio, con gracia más chocarrera. La veste le viene demasiado holgada, lo cual la hace más grotesca, en cuanto a la máscara no la ha menester, puesto que con su propia cara de marisabidilla cínica y su lengua procaz tiene de sobra para hacer desternillar de risa a los buenos ba-tuecos.

Y en tanto los demás públicos de Europa se solazan con los discursos del genio. En tanto los Hebbel, los Ibsen, los Maeterlinck, los D'Annunzio congregan a las multitudes ávidas de la palabra armoniosa y el luminoso pensamiento; aquí, en esta casi isla de la Europa meridional, mimada por dos mares, nuestros modernos poetas viven como desterrados voluntariamente de los tiempos del arte, prostituidos, y obras como *Águila de blasón*, *Romance de lobos* y *El embrujado*, esa magna trilogía escénica de Valle-Inclán; obras como *El conde Alarcos*, esa admirable tragedia de Jacinto Grau, y la *Reina Silencio* y *La corte del cuervo blanco*, obras maestras del teatro poético y simbólico, de Goy de Silva, han tenido que refugiarse dignamente en el libro, ya que la escena no les ofrecía una hospitalidad decorosa, no así la crítica autorizada y justa, que les rindió, sin reservas, el homenaje de la consagración.

Aun está nuestro siglo, como quien dice, en su infancia y ya cuenta la dramática hispana, y hasta la hispano-americana, podemos decir, con una falange brillantísima de autores: unos que son ya una espléndida realidad, otros una halagüeña promesa; porque ¿qué no puede esperarse aún de esa nueva generación en la que se distinguen de modo tan sobresaliente Grau, Cristóbal de Castro, López Pinillos, Oliver, Isma, Hernández Catá, Adrián Gual, López Alarcón, Rey Soto, Sassone, Ghirardo, émulo digno de Florencio Sánchez y de García Velloso en el teatro argentino, Ricardo Baroja, Tomás Borrás, Rincón Lezcano, Ramos Martín, Montesinos, Ardavin, Luca de Tena, Torres del Alamo, Asenjo, Cabal, Estremera, Alberto Valero Martín y tantos otros que nuestra memoria sienta no recordar en este instante? De todos ellos, con la cooperación de actores y de críticos, es la misión de redimir nuestra escena, dignificándola y reconquistando espiritualmente al veleidoso público, que es, al fin y al cabo, benigno y dócil *Don Buenafé*. Y aunque esto es seguir el consejo de Figaro, por poca fe que en él tengamos después de la lección que nos dió la experiencia, podemos abrigar la esperanza de cautivar al público durante un nuevo siglo. ¿Que no sería posible...

El teatro Español ha abierto ya sus puertas de manera solemne. Templo de arte es, donde se rinde culto tradicional a nuestras glorias literarias. Dignos son, en verdad, sus oficientes, escogidos entre lo más selecto de los intérpretes de nuestro teatro clásico... Pero comoquiera que ese teatro clásico, bien seleccionado, no ocupa demasiado lugar, deja aún bastante espacio (espacio que es justo y necesario dedicar al teatro contemporáneo) a los nuevos dramaturgos, que han de hallar en él, seguramente, franca y benévola acogida, ya que son magnates de la escena y de las letras quienes, por fortuna, lo dirigen y han de saber dirigirle dignamente.

Doña Inés de Castro o *Reinar después de morir* es, sin duda, el mejor drama del fecundo Vélez de Guevara, y, sin duda también, puede figurar en una antología de obras escogidas de ese Siglo de Oro de la literatura, comprendido entre la segunda mitad del siglo XVI y la primera del XVII, y *ainda más!*, pues, en verdad, puede decirse que fué tal siglo un siglo de dos siglos, veigo la frasecita para los aficionados.

Vélez de Guevara tuvo la fecundidad de Lope, el ingenio de Quevedo, la intensidad dramática de Calderón... Pero no os alarméis... tuvo, es cierto, todo eso... mas en dosis menores; por tanto, no se le atribuyó a ninguno de ellos, sino que lo llegó a utilizar... lo cual no tiene obstáculo para que todos le plagiasen un poco; para que el bueno de Lesage, el autor acortado del *Gil Blas de Santillana* le emendase la plana, sin éxito, en su *Diable boiteux*; para que Rojas, Zorrilla, Antonio Coello, Carcer y el mismo Calderón colaborasen con él en obras como *Un ferromor con el remedio*, *También la afrenta es veneno*, y alguna otra; para que Sánchez y Mira de Amescua le envidiasen; para que Lope de Vega y Montalbán le dedicasen loas, y hasta para que Cervantes le celebrase en su *Viaje al Parnaso* con estos versos:

«Este que es escogido entre millares, de Guevara Luis Vélez es, el bravo, que se puede llamar quita pesares...»

Tal es el autor a quien ayer se rindió culto en el «Corral del Príncipe», autor afortunado, en su tiempo, mimado de poetas y de cortesanos magnates y de damas de la Corte, y aun del mismo Rey; pues era, en verdad, el quitapesares de Felipe IV y el corrector de sus desaciertos poéticos, y rivalizaba en donaire y picardías del ingenio con Quevedo y Montalbán.

Si Lope tenía su Mecenas en el duque de Sessa, él los hallaba a pares, en el conde de

Saldaña y el duque de Veragua y hasta tenía mano franca en la escarcela del Rey Poeta.

Dicen que escribió más de cuatrocientas obras; pero se malconocen unas ochenta, y de éstas, como entre las de Lope y las de Calderón, valen la pena de ser seleccionadas muy pocas, aunque en todas ellas haya chispas de ingenio. *El diablo Cojuelo*, su obra más famosa, su novela humorística, modelo de sátira y de observación, la hubiera firmado sin desdoro el propio Quevedo. Entre sus obras teatrales, se recuerdan preferentemente *La serrana de la Vera*, *La restauración de España ó el Alba y el Sol* (¿No es verdad que parece un título de actualidad?), *Los amotinados de Flandes*, *El valor no tiene edad* (lo mismo podía decirse del amor), *La niña de Gómez Arias*, que inspiró a Calderón, y *La Luna de la Sierra*, donde Rojas también se inspiró para su *García del Castañar*. Pero la más conocida de todas sus obras, por ser la más representada, es *Reinar después de morir*, que anoche hemos podido admirar nuevamente; admirar y aplaudir, pues los intérpretes se hicieron acreedores al aplauso unánime y fervoroso.

Para Matilde Moreno, fué la de anoche una de las más felices de su carrera artística; pues era difícil empeño, con ser tantos y tan relevantes sus méritos, hacerse ovacionar en las escenas más dramáticas, que el público vio interpretar, genialmente, tantas veces a María Guerrero. Sí; la señorita Moreno supo hacerse digna del alto puesto que, una vez más, le fué confiado; supo conmovernos hondamente con la sinceridad y pasión de sus recitados, con el acento patético de sus imploraciones, con la desesperación de su alma agonizante... fué, en todo momento, la actriz digna de tal obra y de tal escenario y por ello no vacilamos en rendirle este justo homenaje.

Ricardo Calvo hizo honor a su ilustre propiedad artística: su dicción impecable, armoniosa y sentida, en todo instante; su gesto cambiante al impulso de tantos sentimientos diversos, desde las ternuras idílicas, hasta los desgarradores lamentos, y las terribles imprecaciones, todo, fué digno de su renombre y consolidó más aún sus prestigios. El público supo premiarle con su aplauso entusiasta.

Y aplauso merecieron también los demás intérpretes, entre los que sobresalieron notablemente Josefina Roca, muy acertada y elogiada; Pedro Guirau, admirable de discreción, y Sepúlveda, insuperable intérprete del gracioso de comedia clásica.

A todos nuestro parabién y muy especialmente al poeta López Alarcón, por su acertada dirección artística.

JOSÉ SERRÁN

«EL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA»

Lara.—Anoche se inauguró la temporada en la *bombonera*. Fué, como todos los años, la solemnidad del día. El teatro estaba lleno de distinguido público.

La compañía es el mismo excelente cuadro artístico del pasado año, con algunas sensibiles bajas, como la Mercedes Pérez de Vargas, que abandonó el escenario de sus últimos éxitos por razones que explicó oportunamente, y la del notable galán Sr. Peña, que pasó al teatro de Eslava.

En sustitución de éste debutó anoche el Sr. Martiduez, actor que nos pareció muy estimable y que seguramente confirmará pronto la excelente impresión que produjo anoche. Se eligió para la presentación de la compañía la obra de Benavente, *La Inmaculada de los Dolores*, en la que María Palou obtuvo considerable éxito personal.

Se estrenó a última hora un entremés de los Sres. Alvarez Quintero, titulado *El descubrimiento de América*, en el cual, el público que acuda a regocijarse con la saladísima producción de los autores sevillanos, recordará la factura de sus mejores sainetes.

Lo representaron Leocadia Alba, María Palou y Manrique. Aquella, en una sevillana irascible, y la Palou, en su graciosa y pizpireta hija, estuvieron deliciosas. Manrique hizo un Herrerita inolvidable.

La temporada de Lara empieza con buenos auspicios.

de la tarde y diez de la noche, la zarzuela *El refajo amarillo*, que con tan gran éxito ha sido repuesta en el cartel de este teatro.

El lunes, estreno de la aplaudidísima fantasía lírica en un acto, de gran espectáculo, *La venganza de Arlequín*, en la que toman parte Loreto Prado y otras principales partes de la compañía.

Infanta Isabel.—La divertidísima comedia en cinco actos *Militares y paisanos* se representa todas las noches a las diez, con éxito extraordinario. El distinguido público no cesa de reír un instante las muchas situaciones cómicas, haciendo grandes elogios de la propiedad con que está presentada la obra, cuya acción se desarrolla durante la última guerra civil.

El lunes y martes, por la tarde, últimas representaciones de la comedia de los señores Alvarez Quintero *Así se escribe la Historia*.

A B C.—En este elegante coliseo de la plaza de España, notablemente mejorado, se dan toda clase de facilidades a las Sociedades para mítines, veladas, reuniones y bailes, y a los aficionados al teatro, para funciones benéficas, etc.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

CASA REAL

Su Majestad la Reina pasó ayer mañana, a caballo, por la Casa de Campo.

Sus Majestades D. Alfonso y doña Victoria Eugenia y Su Majestad la Reina doña María Cristina han tomado parte en la suscripción a favor de la familia del doctor Gereda.

A favor del buen tiempo que hace en San Sebastián, Su Majestad el Rey, acompañado de su augusta madre, dió ayer mañana su primer paseo, en automóvil, por las cercanías de la población.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del que celebrará en el Retiro hoy domingo 27 de octubre, a las once de la mañana:

- 1. Oriente y Occidente, gran marcha.—Saint-Saëns.
- 2. Primer tiempo de la *Sinfonía en re*.—César Franck.
- 3. En *Albumblatt* (Hoja de álbum).—Wagner.
- 4. Danza bacanal de *Sansón y Dalila*.—Saint-Saëns.
- 5. *Tres danzas*.—Rameau.
- a) Minuet.—b) Mousset.—c) Tambourin.
- 6. *Cádiz* (selección del acto primero).—Chueca y Valverde.

ROBO A MANO AIRADA

AGRESION Y ROBO

Una mujer herida.

En la noche del jueves último ocurrió en la casa número 6 de la calle de Vallecas un suceso que ha impresionado vivamente al vecindario de aquella barriada.

Viven en la citada casa el obrero panadero Pedro González y su hija Celia; Pedro presta sus servicios en una tahona establecida en la carretera de Valencia.

En la noche del jueves, cuando Pedro se encontraba ausente de su domicilio trabajando en la tahona, y Celia se hallaba entregada a sus quehaceres, llamaron a la puerta de la casa. La joven, bien ajena al temor del más insignificante disgusto, corrió a la puerta y la abrió sin precaución alguna, suponiendo que quien llamaba era su padre, ya de regreso del trabajo.

Apenas había abierto Celia la puerta del cuarto cuando vio ante sí a dos hombres y una mujer que se abalanzaron sobre ella, amordazándola. Como intentara gritar, uno de los dos hombres la asió dos puñaladas en el pecho y otra en la espalda. La infeliz muchacha cayó al suelo desvanecida y arrojando sangre.

Ya libres de este obstáculo, los ladrones comenzaron a registrar la casa, y en un mueble que había en una de las habitaciones encontraron 995 pesetas, producto del ahorro de Pedro González, y se apoderaron de ellas.

Como este era el objeto que perseguían, una vez dueños del dinero diéronse a la fuga.

El sereno, que se había percatado del suceso, dió aviso a la Guardia Civil. El cabo del puesto inmediato, D. Marceliano Aparicio, con dos guardias, Cánovas y Juan Ferrer, comenzó a realizar diligencias en averiguación del paradero de los autores de este doble delito. Estas gestiones dieron por resultado al día siguiente la detención de Elvira Araoz García, de veinticuatro años, con domicilio en la calle de Melquides Biencinto, número, 1, y la de Santiago Martínez, de veintiocho años, vecino de la calle de Juan de Ollas, en los Cuatro Caminos. Santiago estuvo algún tiempo encerrado en la tahona en que Pedro González presta sus servicios, pero fué despedido por infidelidades en la cobranza.

Del otro sujeto que acompañaba a Elvira y Santiago sólo se sabe que se llama Luis, y que fué quien hirió a Celia. La Guardia Civil le persigue de cerca y espera que de un momento a otro caerá en su poder. Los dos detenidos han quedado a disposición del Juzgado de Vallecas.

Grave accidente de aviación

Un capitán y un teniente muertos.

A las once menos cuarto de ayer mañana ha ocurrido un grave accidente de aviación en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Encontrábase realizando pruebas con un aeroplano el capitán de Artillería D. Agustín de Francisco y el teniente de Caballería don Francisco Javier Enrile. Este iba de piloto. Cuando el aparato se encontraba a unos 60 metros de altura se incendió el motor. El señor Enrile «picó» para ganar tierra; pero el aparato dió una vuelta de campana, cayendo violentamente en el campo de tiro del Campamento de Carabanchel.

Inmediatamente acudieron al sitio de la caída compañeros de los Sres. D. Francisco Enrile y observaron que éstos se hallaban exánimes. Los dos desgraciados oficiales habían muerto.

Los médicos reconocieron ambos cadáveres y observaron en cada uno de ellos la fractura del cráneo, de la columna vertebral y otras heridas y contusiones mortales de necesidad. También vieron en su reconocimiento que ambos cadáveres presentaban quemaduras; pero éstas no pudieron en modo alguno producir la muerte de los desventurados aviadores militares.

Recogidos los cadáveres, fueron trasladados al depósito del Hospital Militar de Carabanchel.

Detalles del accidente.

El aeroplano que tripulaban los Sres. D. Francisco y Enrile era del tipo Farman. Cuando ayer mañana ambos oficiales se elevaron para realizar pruebas, el tiempo estaba claro y nada hacía sospechar el accidente que ocurrió.

Tantas veces habían practicado pruebas análogas los oficiales que han encontrado la muerte en el accidente de ayer, que seguramente realizarían el vuelo de ayer mañana con plena confianza.

Los oficiales aviadores que estaban en Cuatro Vientos cuentan que se oyó una explosión y vieron el aparato envuelto en llamas.

Es creencia en el aeródromo que el teniente Enrile estaba muerto ya al caer el aparato a tierra.

Los cadáveres.

El cadáver del teniente Enrile quedó en Cuatro Vientos, donde se constituyó el Juzgado militar.

Quedó vestido con el mismo uniforme de aviador que llevaba en el momento del accidente.

El capitán de Francisco fué conducido al Hospital de Carabanchel, pero antes de llegar falleció.

Su cuerpo fué conducido al Depósito.

Las autoridades militares.

Tan pronto como tuvieron noticia del suceso fueron a Cuatro Vientos, en automóvil, el ministro de la Guerra, general Marina, y el capitán general de la región, Sr. Aguilera.

Los oficiales muertos.

El capitán D. Agustín de Francisco y Alvarez tenía en la actualidad treinta y tres años. Contaba tres años en el empleo.

El teniente D. Francisco Enrile y Ruiz de Alcalá contaba a la sazón veintiséis años.

Había pertenecido al batallón de cazadores de María Cristina, y había ascendido a primer teniente el 4 de octubre de 1913.

El joven oficial sentía gran entusiasmo por la aviación.

Nota oficiosa del ministerio de la Guerra.

Ayer mañana, a las once, ocurrió en el aeródromo de Cuatro Vientos un desgraciado accidente, que costó la vida a dos oficiales aviadores.

Momentos antes de las once tripularon un aparato «Farman» el capitán de Artillería don Agustín de Francisco Alvarez y el teniente de Caballería D. Francisco Enrile Ruiz de Alcalá.

Cuando se encontraban a unos 60 metros de elevación, y sobre terrenos del inmediato campo de tiro del Campamento de Carabanchel, observaron los alumnos que presenciaban el vuelo que el aparato era envuelto por las llamas y caía momentos después a tierra.

Confundidos con los restos del destruido aparato fueron encontrados sus tripulantes: el teniente Enrile había ya fallecido a consecuencia de las grandes heridas y quemaduras sufridas, y el capitán de Francisco se encontraba en tal estado, que falleció a poco de ser llevado al botiquín de la Escuela.

En un coche «Lonn» fueron trasladados al Hospital Militar, donde poco después acudieron las autoridades.

El accidente fué debido a que se incendió el motor, quedando completamente destruido.

El teniente Enrile era hijo del general marqués de Casa Enrile, secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

NOTICIAS DE PORTUGAL

No es cierto.

Lisboa, 26. Una nota de carácter oficioso dice que no es exacta la especie que ha acogido algunos periódicos, y que afirma que existía la terta frialdad en las relaciones entre España y Portugal a causa de la retención de portugueses en la frontera.

La nota afirma que las relaciones entre ambos países son cordiales, y se espera que muy en breve será permitido el paso a los portugueses. (Agencia Radio.)

YA SABEMOS EL CINEMA- TOGRAFO PREDILECTO DE MAÑANA LO DIREMOS

FRANCESCA BERTINI

ALCANCE POLITICO

DICE EL SR. BURELL
El ex ministro de la Gobernación, señor Burell, acudió ayer tarde al Congreso...

Después de dichas declaraciones y afirmar terminantemente que no volverían al Gobierno hasta que estuviese solucionado el problema catalán...

Reñirándose a las declaraciones aliadofilas que se hacen ahora en la Cámara y fuera de ella, dijo que seguramente producirán risa en Francia e Inglaterra.

Elogió al conde de Romanones por no haber planteado dentro del Gobierno el problema internacional hasta el último momento.

Anteayer el Sr. Pedregal defendía una neutralidad simpática a los aliados, y yo pensaba entonces en el folleto que ha publicado el señor Sota acerca de los barcos torpedeados...

Uno de los presentes le interrumpió diciendo que también hubo un margen de simpatía para los alemanes...

El Sr. Burell replicó: «Pero eso no lo sabía el Gobierno, y lo otro lo toleraba.»

LOS OLIVAREROS

Los representantes en Cortes de las regiones olivareñas se han reunido ayer tarde en el Congreso para ocuparse de la crisis por que atraviesan sus respectivos distritos...

El marqués de Cabra expuso el objeto de la reunión, y después de hacer uso de la palabra varios oradores se acordó que mañana lunes, a las once de la mañana, visite al señor Ventosa una Comisión...

También acordaron reunirse el martes a las siete de la tarde para que la mencionada Comisión dé cuenta de sus gestiones.

La reunión fue presidida por el Sr. Sánchez Guerra y actuó de secretario el Sr. Barroso.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA

Por informes oficiosos recibidos anoche se sabe que ayer fue firmado en París el nombramiento de M. Allapetit para embajador de Francia en Madrid.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Hombre muerto por un tren

El tren correo de Santander ha llegado ayer a Madrid con cinco horas de retraso.

En las llanuras de Castilla advirtieron los viajeros de un coche de segunda clase goteo de sangre. Alarmados por este hecho dieron cuenta a los empleados de la Compañía del ferrocarril...

El correo de Santander estuvo detenido hora y media en Palencia hasta que el Juzgado llegó a levantar el cadáver.

En la misma estación de Palencia subió al tren una señora gravemente enferma, al parecer con la gripe. La gravedad se acentuó mucho durante la marcha...

Así se ha explicado el retraso con que llegó a Madrid el tren correo de Santander.

NOTICIAS GENERALES

Madame Santos (chapeaux) tiene el honor de participar a su distinguida clientela que ha abierto sus salones con las últimas creaciones de París.

Hoy 27 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D. Julián Hernández Pérez, del comercio de esta corte.

La virtuosísima religiosa sor Amelia, de las Siervas de Jesús, ha sido operada de una catarata blanda por el ilustre oculista doctor Rovirosa...

Nuestra muy sincera enhorabuena.

Ha dado a luz con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa del distinguido capitán del regimiento de Asturias D. José Moreno Garabís (née María Molina)...

Por indisposición de uno de los jueces del

Tribunal de oposiciones a plazas de médicos de la Beneficencia municipal, se suspenden los ejercicios hasta el día 15 de noviembre próximo.

Los empleados subalternos del Estado, y muy especialmente aquellos que en la actualidad disfrutan sueldos de 1.000 y 1.250 pesetas, celebrarán una reunión pública...

En el Sanatorio del Rosario se ha sido practicada una delicada operación quirúrgica, por el doctor Becerra de Bengoa...

El estado de la enferma es satisfactorio, lo que celebramos vivamente.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

EN EL AYUNTAMIENTO

La reversión de los tranvías

Ayer tarde se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela...

Se pronunciaron varios discursos, existiendo completa unanimidad en anular el referido acuerdo y en llevar el asunto a la sanción de la Junta municipal...

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos populares

El programa interesante que interpretó ayer la orquesta admirable que dirige el eminente maestro Arbós...

En la primera parte, después de Egmont, la grandiosa obra de Beethoven...

Zovaida, poema sinfónico del joven maestro compositor Sr. Moreno Torroba...

Zovaida es una obra de inspiración fácil, que se desarrolla en un ambiente de poesía...

Es una composición sincera, clara, en la que el compositor se desvía de extravagancias técnicas...

Fue escuchado el poema con creciente interés. Al final, llamado por los aplausos del auditorio...

La segunda parte la llenaba la hermosa Segunda sinfonía, de Brahms...

De las dos obras Gigas y Fiestas, de Debussy, que oíamos por primera vez...

Este delirio de la espalda, recordando que fué Schroeder quien firmó la sentencia de muerte del capitán Friat...

Toda la costa de Bélgica estaba admirablemente defendida por los alemanes...

Tales alambradas sólo eran visibles en las horas de bajamar.

También habían abierto trincheras al nivel del agua a lo largo de toda la costa, reforzándolas con reductos y formidables defensas.

Al retirarse los alemanes se llevaron mucha parte de su artillería pesada...

También abandonaron gran cantidad de municiones y de bombas de ingeniería.

Los reductos a que he hecho referencia cubrían, no sólo la costa, sino también muchos canales.

Es indudable que, fiados los germanos en esas formidables defensas...

Mas no acertaron a prever las victorias del Rey Alberto, que mandaba el ejército belgaanglofrancés...

De esta suerte, las fortalezas que los alemanes levantaron en Bélgica se vinieron a tierra aun antes de ser utilizadas.

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADOS OFICIALES

Rechazados de varias aldeas. París, 26. Comunicado de las once de la noche.

Las tropas francesas han emprendido hoy, con el apoyo de carros de asalto, un vigoroso empuje entre el Oise y el Serre.

Los franceses han conquistado Pleine-Selve, Parpeville, Chevresis-les-Dames...

ESTADO.—Rectificación a las plantillas del personal afecto al servicio de las posesiones españolas del Africa occidental...

Por indisposición de uno de los jueces del

El conflicto europeo

VISITA A BRUJAS

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en Londres, Sr. Maeztu.)

El puerto y los canales.—Recuerdos del ataque inglés.—Defensas inútiles.

París, 26. He visitado Brujas, base de los submarinos alemanes que operaban en el mar del Norte...

Los submarinos germánicos gozaban de seguridad completa en Brujas, mientras Ostende y Zeebrugge eran frecuentemente bombardeados por la flota británica.

Brujas hallábase protegida, no sólo por estar a una distancia de 13 kilómetros de la costa, sino también por la magnificencia medioeval de sus edificios...

Los submarinos salían al mar desde Ostende y de Zeebrugge, así como desde los canales, pues las obras de drenaje y ensanche que en ellos se hicieron en 1907...

Aunque la reparación de los puentes y muelles, que los alemanes destruyeron en su retirada, exigirán bastante tiempo...

El puerto de Zeebrugge conserva aún sin reparar los estragos causados por el ataque de la escuadra inglesa del 23 de abril...

El semáforo del canal y las oficinas de la Compañía Solvay se hallan completamente destruídos.

Los alemanes habían sembrado el canal de minas, y los marineros británicos se ocupan ahora en volarlas una después de otra...

Los oficiales de la Armada germánica saludaban con efusión a los prisioneros ingleses que eran conducidos al través de las calles de Brujas.

Este delirio de la espalda, recordando que fué Schroeder quien firmó la sentencia de muerte del capitán Friat.

Toda la costa de Bélgica estaba admirablemente defendida por los alemanes; éstos habían establecido alambradas de espino en toda la ribera...

Tales alambradas sólo eran visibles en las horas de bajamar.

También habían abierto trincheras al nivel del agua a lo largo de toda la costa, reforzándolas con reductos y formidables defensas.

Al retirarse los alemanes se llevaron mucha parte de su artillería pesada; pero dejaron intactos varios cañones...

También abandonaron gran cantidad de municiones y de bombas de ingeniería.

Los reductos a que he hecho referencia cubrían, no sólo la costa, sino también muchos canales.

Es indudable que, fiados los germanos en esas formidables defensas, pudieron pensar que desde la costa belga podían amenazar el litoral inglés...

Mas no acertaron a prever las victorias del Rey Alberto, que mandaba el ejército belgaanglofrancés, ni tampoco especialmente la gran victoria de los ingleses entre San Quintín y Cambrai...

De esta suerte, las fortalezas que los alemanes levantaron en Bélgica se vinieron a tierra aun antes de ser utilizadas.

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADOS OFICIALES

Rechazados de varias aldeas. París, 26. Comunicado de las once de la noche.

Las tropas francesas han emprendido hoy, con el apoyo de carros de asalto, un vigoroso empuje entre el Oise y el Serre.

Los franceses han conquistado Pleine-Selve, Parpeville, Chevresis-les-Dames...

ESTADO.—Rectificación a las plantillas del personal afecto al servicio de las posesiones españolas del Africa occidental...

Por indisposición de uno de los jueces del

Entre Sissonne y Cateau-Porvien, los alemanes han intentado en el transcurso del día recuperar de los franceses sus ganancias de ayer.

Sus contraataques, verificados con numerosos efectivos, y realizados repetidas veces, notablemente al Sur de Banogne y al Sur de Moulín D'Herpy...

Una sola de sus divisiones se ha apoderado de varias ametralladoras.

Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

INGLATERRA

Avance en la orilla del Escalda. Londres, 26. Parte oficial de la noche.

En una afortunada operación, comenzada por nosotros esta mañana al Sur de Valenciennes, nuestras tropas se han apoderado de los pueblos de Famars y Arras...

Nuestras tropas avanzan a lo largo de la orilla Este del Escalda, hacia los límites del Sur de Valenciennes.

Otra Nota de Austria

Burian explica el alcance de la Nota. París, 26. Un mensaje radiotelegráfico dirigido de Viena al embajador de Austria en Madrid...

Como en principio, según el manifiesto imperial, debe hacerse un arreglo sobre las relaciones de las nacionalidades austriacas entre sí...

Subordinar el problema del armisticio y de la paz a la transformación de un organismo de Estado, equivaldría a aplazar la firma de la paz «ad kalendas graecas».

En su consecuencia, y dado sobre todo que el manifiesto imperial ha abierto la vía a las reformas interiores...

A continuación de su mensaje, el conde de Burian explica que el ministerio de Negocios Extranjeros ha encargado a varios juristas austriacos y húngaros la preparación de los informes detallados sobre los problemas...

Entre los problemas económicos que hay que estudiar, el conde de Burian indica en primer lugar el asunto de la libertad de los mares.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—5,30, Roñar después de morir.—10, Roñar después de morir.

COMEDIA.—5, La barba de Carrillo.—10,15 (función popular), La barba de Carrillo.

COMEDIA.—(Compañía de Enrique Borrás).—5,30, El abuelo.—10, El abuelo.

ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—5, Amor y amoros.—9,45, última representación de Campo de arminio.

LARA.—5,30, La raza (dos actos) y El descubrimiento de América.—10, La Inmaculada de los Dolores.

INFANTA ISABEL.—4 (popular, doble), Los amos del pueblo y Así se escribe la historia.—6, Militares y paisanos.—10, Militares y paisanos.

GERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—3,30 (popular), Lluvia de hijos.—6 (extraordinaria), Kit.—10 (doble), Los de cueto.

ESLAVA.—5,30, La señorita está loca.—10,30, La señorita está loca.

APOLO.—4, Maruja.—6,30, Los calabreses.—10,15, Los calabreses.

REINA VICTORIA.—4, Mi tía Ramona.—6,30, La duquesa del Tabarin.—10, La duquesa del Tabarin.

COMICO.—4 (especial), La romántica y El pilluelo de París (dos actos).—6,30 (especial), El refajo amarillo (dos actos).—10 (doble), El refajo amarillo (dos actos).

NOVEDADES.—4, Los novios de las chachas.—5, El primer fresco.—6,15 (doble), Los cuentos de la Reina y Los sabios doctores.—9,15, El Lobo.—10,15 (doble), Las mujeres malas y El agua del Manzanares o Cuando el río suena.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4 y a las 6.—Noche, a las 9,30.—Selecciones programadas por secciones proyectándose las hermosas e interesantes producciones Camilla, por Clara Kimball (último día), La viuda vultrosa (alta comedia, creación de Alice Brady), Mano de Hierro (sensacional cine drama americano), Trenes guardacostas (segunda del álbum de la guerra), El buque fantasma (sexto y séptimo episodios) y estreno de Georget en México (muy cómico).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petra y Amalia contra Gloria y Consuelo.—Partido a mano, a 22 tantos.—Zabala contra Chiquito de Lequeitio.

AVISOS UTILES

Los sindicatos y clasificadores del gremio de Editores de obras, tarifa segunda, epigrafe 75, participan a sus agremiados que el juicio de agravios se celebrará el día 2 de noviembre...

«Hacia otra España», Interesantísimo su número de hoy.

Compro y pago todo su valor verdad alhajas, oro, plata, platino, telas, abanicos, encajes, muebles antiguos y modernos, pianos, aparatos fotográficos, paletas del Monte, etc., AL TODO DE OCASION, FUENCARRAL, 45. TELEFONO 33-43.

REVELACION DE UN SECRETO DEL CUTIS

POR INTERVIEWER

Recientemente, en una entrevista que celebré con una famosa especialista parisiense de la belleza, al retirarse del negocio después de haber hecho una gran fortuna restaurando cutis deteriorados...

Las malas complexionadas—dijo esta competente especialista—son casi siempre cutis arruinados y cubiertos por una indebida acumulación de diminutas costras que se forman en la epidermis.

Como en principio, según el manifiesto imperial, debe hacerse un arreglo sobre las relaciones de las nacionalidades austriacas entre sí, y como la transformación pedida por Wilson está ya en plena vía de cumplimiento...

Este es el error inicial de las familias, que, por lo general, juzgan por sí mismas en un asunto que sólo al médico compete.

Porque el que algunas veces se acierte, tiene su explicación en que la tos no es una enfermedad propiamente dicha, sino el comienzo de ella.

Este caso es el más general (bronquitis y catarrros de todo género), y entonces la Solución Pautauberge es el remedio soberano, como lo demuestra el favor de que goza desde hace más de treinta años entre los médicos y enfermos del Mundo entero.

La Solución Pautauberge en semejantes casos responde enteramente a un doble objeto terapéutico e higiénico.

Tales son los resultados que en el espacio de siete lustros han hecho de la Solución Pautauberge el remedio por antonomasia de las afecciones pulmonares...

Este caso es el más general (bronquitis y catarrros de todo género), y entonces la Solución Pautauberge es el remedio soberano, como lo demuestra el favor de que goza desde hace más de treinta años entre los médicos y enfermos del Mundo entero.

La Solución Pautauberge en semejantes casos responde enteramente a un doble objeto terapéutico e higiénico.

Tales son los resultados que en el espacio de siete lustros han hecho de la Solución Pautauberge el remedio por antonomasia de las afecciones pulmonares...

Este caso es el más general (bronquitis y catarrros de todo género), y entonces la Solución Pautauberge es el remedio soberano, como lo demuestra el favor de que goza desde hace más de treinta años entre los médicos y enfermos del Mundo entero.

La Solución Pautauberge en semejantes casos responde enteramente a un doble objeto terapéutico e higiénico.

Tales son los resultados que en el espacio de siete lustros han hecho de la Solución Pautauberge el remedio por antonomasia de las afecciones pulmonares...

Este caso es el más general (bronquitis y catarrros de todo género), y entonces la Solución Pautauberge es el remedio soberano, como lo demuestra el favor de que goza desde hace más de treinta años entre los médicos y enfermos del Mundo entero.

La Solución Pautauberge en semejantes casos responde enteramente a un doble objeto terapéutico e higiénico.

Tales son los resultados que en el espacio de siete lustros han hecho de la Solución Pautauberge el remedio por antonomasia de las afecciones pulmonares...

CIRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL E INDUSTRIAL

Construcción del nuevo edificio. Este Circulo saca a concurso las obras de albanilería, cantería y entramados metálicos del edificio que ha de construir en la Gran Vía...

En la secretaría (Victoria, 1) están a disposición de los concursantes los planos y pliegos de condiciones, admitiéndose las proposiciones en pliego cerrado hasta las doce de la noche del día 10 de noviembre próximo.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrat troncos. S. A. La Vascoguada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.



SANTONA (SANTANDER) Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Compro y pago todo su valor verdad alhajas, oro, plata, platino, telas, abanicos, encajes, muebles antiguos y modernos, pianos, aparatos fotográficos, paletas del Monte, etc., AL TODO DE OCASION, FUENCARRAL, 45. TELEFONO 33-43.

LA SEÑORA
D.ª Teresa Molina Moneris de Penalva
 Falleció el día 25 de octubre de 1918
 A LAS 28,80 Y A LOS 98 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.
 Su esposo, D. Juan Penalva Alzamora; su madre, doña Teresa Moneris (viuda de Molina); hermanos D. Juan, doña Mariana, doña Sola, doña Emilia y doña Obdulia Molina (ausentes); hermanos políticos, D. Antonio, D. Cipriano y doña María de la Concepción Penalva; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, tenerla presente en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 27 de octubre, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Santa Teresa, 10, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

Se replica el coche.—No se reparten esquelas.

Toda España
 conoce y prefiere los discos y Aparatos ODEON, porque sólo esta marca ha podido satisfacer plenamente los gustos del buen público en repertorio y calidad. Solicite usted nuestros catálogos de discos y Aparatos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á la

AGENCIA ODEON
 I, PRECIADOS, I



LA EPIDEMIA ACTUAL
 Por la boca se introducen los microbios, causantes de la enfermedad reumática. Desinfectando la boca tres veces por día con **Lícar de Fozo** evitáis el contagio.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fidei-jurata por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir el paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente, de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intilí escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Linares Tomás, PALMA DE MAYORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrepuerto.
 S. A. LA VASCONGADA.

BLENORRAGIAS
 Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Paseo, 3 ptas. Psa. Coarzo, 3,50.
 Depósito: Huertas, 15, MADRID

SEÑORAS
 Hechuras abrillo, 10 pesetas. De vestidos sastré y fantasia, á 15 pesetas.
 FUENCARRAL, 59. SASTRERIA

VINO DE PEPTONA ORTEGA
 Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valiccas.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCIEGO (Alava).
 Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastain, Príncipe, 13.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 3, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
 Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

Alcoholato
 Suaviza la piel.
Alcoholato
 Para fricciones.
Alcoholato
 Perfume exquisito.
Alcoholato
 De rosa, gálula, violeta, jasmín, heliotropo é tomoro. Frasco, 6, 3 y 2 pesetas. Carmen, 10. Alcohollera.

CAMAS DORADAS
 DORADO UNICO INALTERABLE UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pídanse. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

LINOLEUM
 Esteras, terciopelos, saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Carranza, 6. T. 5.020

PLATERIA DEL CARMEN
 Capas, mangos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 23-22 M.

ADMINISTRADOR
 se necesita para fábrica de harinas próxima á Madrid. Intilí solicitar sin referencias inmejorables y sin haber desempeñado ese cargo. Dirigirse por carta á D. César Illera, Velázquez, 6, Madrid.

CANARIOS
 flautas y del país en gran cantidad. Preciosos perlas, falsos dorados y moncolla, perros Luis negros. CAPRANL. Plaza Santa Ana, 5.

PERLAS DE ORO
 Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

LOS TIROLESES
 Agencia general de publicidad. ROMANONES, 7 y 9.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid. Única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

LINOLEUM
 ESTERAS—TERCIPELOS Gran saldo á mitad precio. Teléfono 2.970. QUESADA. Felipe III, 6 (junto Mayor).

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas que desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 pts. Pídanse en farmacia.

La Prensa
 Empresa Anunciadora — DE — RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

REPARACION DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 El mejor taller en España
TRUST MECANOGRAFICO
 MONTERA, 23. Teléfono 2.777. MADRID

CONTRA LA GRIPPE RON TRINIDAD

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JULIAN HERNANDEZ PEREZ
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
 SOCIO HONORARIO DE LA ASOCIACION PROTECTORA DE VINEGRA DE ARRIBA (LOGROÑO)
 Falleció el día 27 de octubre de 1916
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.
 Sus desconsolados hermanos, D. Modesto y doña Leona (ausente); hermana política, doña María Martínez; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás deudos y la razón social «Hernández y Compañía», así como la Junta directiva de la Asociación protectora de Viniegra de Arriba (Logroño), RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebran el día 28 del corriente, en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Si6n, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESQUELAS.—Ram6n Domínguez Vives, Barquillo, 39, pral.

LEGITIMOS NEUMATICOS. INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

“HIGIENE”
 REVISTA VERDADERAMENTE POPULAR que publica únicamente artículos COMPRESIBLES POR TODO EL MUNDO sobre medicina é higiene, é higiene, acerca de la PUREZA Y LEGITIMIDAD de los artículos de consumo y farmacéuticos. Suscripción anual: Pesetas cinco en toda España. Pedir ejemplar gratis á la Administración de HIGIENE, O'Donnell, 8 duplicado.—MADRID

HERNIADOS
 EPOCA DE LAS ESTRANGULACIONES De hace unos días son numerosos las defunciones en medio de los más horribles sufrimientos por estrangulación de la hernia. ¿Es que no usaban braguero? Si es que no acudieron á la fuente. Los herniados (quebrados de ambos sexos y todas edades, y las señoras que sufren relajaciones, dislocaciones, atenciones de la región abdominal, esterilidad, etc., deben tener presente que

El método Ramon es suprema garantía
 Las creaciones del eminente herniólogo D. Pedro Ramon, felicitado por orden de Su Majestad el Rey (q. D. g.) por el homenaje que las altas mentalidades médicas han tributado á sus éxitos, garantizan el enfermo un tratamiento eficaz y radical, sin recidivas ni ulteriores consecuencias, no más molestias, peligros ni sufrimientos.

DESPECHO: Carmen, 38, piso 1.º, Barcelona.—Gratis folleto instructivo. Consulta de 10 á 1 mañana y de 5 á 7 tarde, los días 18, 14 y 15 del próximo noviembre, en el HOTEL DE ORIENTE (ARENAL, 4).

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.550 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
 - En la estación de Atocha, T.º 806.
 - En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

La Correspondencia de España
 OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

MARCA CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas	3.º AÑO Pesetas	4.º AÑO Pesetas	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	60	50
Caja con 12 botellas.	»	»	30	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,30 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus lundias y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 3, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES
 A. Quintana principal (esquina) Gran Vía, para oficina é industria.—Razón: Calle San Lorenzo, 8, segundo. Molina.

CUARTO principal, 15 habitaciones, baño, termosifón, instalación gas; casa nueva.—Francos Rodríguez, 18. Debe verse. 16 duros.

Se alquila un gran local para industria, con vivienda. Rey Francisco, 17.

ALMONEDAS
 Almoneda urgente.—Comedor caoba, alcaoba caoba, salón, tapices, despacho, caja caudales, camas doradas, armarios, colchones. Barco, 6, principal derecha.

COMPRA Y VENTAS
 Ahajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratísimo. San Bernardo, 1.

Antigüedades, telas, damas, cos, encajes, abanicos antiguos, papeletas Monte, compra. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

Ahajas, pianos, candelabros, A. bronce, figuras, objetos bonitos, máquinas escribir, escopetas, armas, bicicletas, gramófonos, discos, papeletas del Monte, compra, pagando bien. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

Compra pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 22. Jose Camino.

De ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas. Única casa que vende á mitad de su precio. Colón, 15.

Fotógrafos, aficionados, compra máquinas, prismáticos, objetivos, papeletas del Monte, Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Gabanes, impermeables, gabardinas, grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1.

Inoleum, esteraz, hules melas, saldo mayor surtido en Madrid. Serna, teléfono 4.965 Fuentes, 5.

Montones Manila antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas, grandioso surtido, compra, vende. Calatrava, 9.

Vendo auto 20 caballos, buen estado, 3.500 pesetas. Reina, 27, portería.

Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

HOSPEDAJES
 Particular, admito uno ó dos caballeros. San Vicente, 27, primero izquierda.

FILATELIA
 Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 6. Entrada libre.

ENSEÑANZA
 Clases diarias de mecanografía y taquigrafía, 2 á 6 pesetas. Academia de la Remington. Gran Vía, 15. Se hacen copias.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

Antigrippe Semarga. Cura la grippe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.

Martillo dentición desaparece inmediatamente sin ningún peligro, facilitando el brote, con Dentifolito Santo. Pídanlo niños vehementemente. Dos pesetas, farmacias.

Tos convulsiva: Su curación á Grindolina del Dr. Fontán. Frasco, postales 25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

PERDIDAS
 Pérdida de un pendiente orla con veintidós brillantes, desde la Red de San Lorenzo, 13, segundo izquierda, donde se gratificará al que lo presente, por ser recuperado.